



14 °C Humedad 15 %

 -6 °C Vientos 2 Km/h
 www.lapatriainlinea.com - www.lapatria.com.bo



Transportistas dan plazo de 48 horas para que se regularice venta de combustible

LA PATRIA ARCHIVO



La Paz conmemora 215 años de libertad con obras y desfiles



GADOR

Caída de un poste de electricidad provocó incendio forestal en Poopó

Elecciones judiciales: Diálogo fracasa y legisladores no llegan a consensos para garantizar el proceso

SUPLEMENTO DEPORTIVO

Jorge Arauz llega a GV San José para ser una alternativa en el arco

La plantilla de jugadores reanudó ayer su trabajo de preparación, el sábado recibirá a The Strongest

SUPLEMENTO POLICIAL

Fatal vuelco de ambulancia: Conductor pierde la vida al salir expulsado del vehículo

YPFB estima producción de gas en tres años en "megacampo" hidrocarburífero en Mayaya

Organización de periodistas exige a cooperativistas que “devuelvan” el cerro San Pedro a Oruro

LA PATRIA

La Asociación de Periodistas y Productores Independientes (APPI), una de las organizaciones que aglutina a parte del periodismo, desestimó las disculpas realizadas por la Federación Departamental de Cooperativas Mineras de Oruro (Fedecomín R.L.) ante las agresiones cometidas contra trabajadores de la prensa, por miembros de la Cooperativa Minera No Metálica “La Luminosa” el año pasado. Mediante un pronunciamiento, se instó a que pidan disculpas al pueblo de Oruro y “devuelvan” el cerro San Pedro.

Ayer, en conferencia de prensa, el presidente de la APPI, Jorge Huanca, emitió un pronunciamiento relacionado con la situación del cerro San Pedro y calificaron de “inaudita” la continuidad de la explotación de piedra en el área protegida de Oruro.

En el pronunciamiento, el grupo de periodistas observó que, a pesar de la Resolución Constitucional 157 del 22 de diciembre de 2022 de la Sala Constitucional 2 y refrendada por la Sentencia Constitucional 0559 del 12 de julio de 2023 del Tribunal Constitucional Plurinacional, y de la orden del

juez agroambiental del 3 de junio de este año que ordenó suspender inmediatamente las operaciones de la Cooperativa “La Luminosa”, se continúa con la explotación en el cerro San Pedro.

“Actualmente, no se acatan ni cumplen disposiciones constitucionales, judiciales ni medioambientales. Se explotan piedras sin licencia ambiental actualizada y no se ha readecuado su derecho preconstituido, aspectos que se mencionan en la Sentencia Constitucional 0599”, refiere el documento.

Asimismo, observaron una mirada “selectiva” y “discriminatoria” por parte del Estado, ya que otorga privilegios a unos pocos y desprotege el bien común. Consideran que esto es una falta de respeto hacia Oruro, ya que la explotación de su área protegida tiene una afectación ecológica entre el 15% y el 20% de la superficie, según la Sentencia Constitucional 0599.

“En función de la carta en la que nos ofrecieron disculpas, como APPI desestimamos esas disculpas y lo que queremos es que devuelvan el cerro San Pedro. Esa es la postura que asumimos”, afirmó Huanca.

Gobernador logra apoyo de Cuba para asesoramiento internacional en especialidad de quemados

LA PATRIA

En su último viaje a Cuba el Gobernador de Oruro, Johnny Vedia, logró el asesoramiento internacional y posible intercambio de residentes en la especialidad de quemados del hospital San Juan de Dios.

“La especialista Luz Marina Miket Romero, (de Cuba) que es especialista en cirugía plástica y traumatología en lo que corresponde de la Asociación de quemaduras de Cuba, nos está dando su aceptación (...) que junto al doctor Cáceres de Tiwanacu Project, tendríamos el equipo de asesores externos, tendríamos a los consejeros Alberto Bolyeani de Argentina, Cristina Serra de Brasil, Jhosef Mor y doctor



Gobernador de Oruro, Johnny Vedia, muestra carta de los resultados logrados de su viaje a Cuba /GADOR

Cáceres ambos de Estados Unidos”, detalló Vedia en cuanto a la conformación de un equipo internacional de asesoramiento en salud de quemados.

Explicó que entre los resultados conseguidos con su viaje a Cuba, primero fue conformar un equipo de especialistas o asesores externos referen-

tes a nivel internacional para el apoyo a la unidad de quemados del hospital San Juan de Dios.

Este equipo de asesoramiento internacional realizará de manera trimestral capacitaciones al personal de enfermería y residentes en quemados del Hospital San Juan de Dios para tener una mejor

capacidad resolutoria de los casos, agregó.

También se actualizará semestralmente al personal especializado para la resolución de casos complicados en casos de quemaduras.

Agregó que se está trabajando en un intercambio de residentes entre ambos países tanto de Cuba y Bolivia; para que los residentes estén una temporada en Cuba realizando una pasantía y sus pares cubanos también puedan realizar su pasantía en el país.

Ante cuestionamientos de algunos asambleístas sobre su viaje a Cuba, Vedia aclaró que el mismo lo realizó con recursos propios; pero efectuó una representación institucional con buenos logros en el tema de salud.

Junta de Padres de Familia solicitará ampliación de vacaciones de persistir las bajas temperaturas

LA PATRIA

De continuar las bajas temperaturas en el país, la Junta de Distrito de Padres y Madres de Familia de Oruro pedirá que se amplíen las vacaciones invernales.

Para este próximo miércoles, está prevista una reunión de evaluación entre los ministerios de Salud y Educación para definir si habrá o no ampliación de la vacación escolar.

Según informó ayer el Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología (Senamhi), las temperaturas se encuentran en sus niveles más bajos y esta tendencia continuará en todo el territorio nacional por dos semanas más.

De acuerdo con el presidente de la Junta de Distrito de Padres de Familia,



El miércoles se analizará la ampliación de las vacaciones /LA PATRIA

Pablo Rodríguez, se debe considerar la ampliación del descanso pedagógico para precautelar la salud de los escolares, dependiendo de los informes técnicos del Senamhi y del Servicio Departamental de Salud (Sedes) Oruro. “No podemos exponer la salud de los menores de edad por querer iniciar clases, ya que tendremos un alto ausentismo y el perjuicio será considerable”, refirió Rodríguez.

CAPACITACIÓN

En relación con la alerta departamental por el primer caso de sarampión en Oruro, hoy los padres de familia recibirán una capacitación por parte del Sedes para enfatizar la prevención de esta enfermedad y evitar su propagación mediante la administración de la vacuna en los menores de edad, quienes son el grupo poblacional más vulnerable

ante esta patología. La actividad se realizará en el Colegio Juan Misael Saracho a las 19:00 horas.

Además, la Junta de Distrito también solicitará abordar temas sensibles como embarazos no deseados y el bullying, entre otros asuntos que afectan a este sector vulnerable, que son los estudiantes.

“Estamos empezando a trabajar, realizaremos capacitaciones no solo para los estudiantes, sino también para padres y madres de familia, con el fin de resaltar la importancia de no solo enviar a los niños al colegio, sino también hacer un seguimiento de con quién se relacionan, quiénes son sus amigos y cuáles son sus actividades, para evitar problemas futuros”, afirmó Rodríguez.

Cotizaciones gentileza de:

LA PATRIA

QUINCENA	AYER	PLOMO	ZINC	COBRE	ANTIMONIO	WOLFRAM	BISMUTO	ORO	PLATA	COTIZACIÓN DEL DÓLAR	
ESTAÑO	ESTAÑO	L.F. \$us.	L.F. \$us.	L.F. \$us.	T.M.F. \$us.	T.M.F.	L.F. \$us.	O.T. \$us.	O.T. \$us.	VENTA	COMPRA
14,64	15,3995	0,9657	1,3018	4,3876	-	-	-	2404,15	30,72	6.96	6.86

Cinco casos de cáncer infantil detectados en Oruro

LA PATRIA

De enero a abril de este año, se detectaron cinco casos de cáncer infantil, cinco casos de cáncer cervicouterino, un caso de cáncer de próstata y uno de mama en el departamento de Oruro.

Roberto Cárdenas Ledo, responsable del Programa Departamental de Lucha Contra el Cáncer del Servicio Departamental de Salud (Sedes), dio a conocer las actividades de socialización y sensibilización sobre el cáncer que se llevan a cabo en diferentes instituciones del departamento.

Según Cárdenas, el objetivo es llegar a la mayor

cantidad de instituciones del departamento y prevenir el cáncer, ya que es una enfermedad muy costosa tanto para las instituciones como para el Estado y el municipio.

CAPACITACIONES

Las capacitaciones iniciaron ayer y fueron dirigidas al personal de la Policía Departamental de Oruro y través del Programa Departamental de Lucha Contra el Cáncer, se difundieron y sensibilizaron sobre los tipos de cáncer más prevalentes en el departamento: cáncer de mama, cervicouterino y de próstata, que tienen una alta incidencia en Oruro.

En esta oportunidad, Cárdenas compartió algunos datos sobre el cáncer en Oruro, revelando que de enero a abril de este 2024 se detectaron cinco casos de cáncer infantil, cinco de cervicouterino, uno de próstata y uno de mama.

En ese sentido, enfatizó la importancia de ayudar a controlar esta enfermedad y de disminuir su incidencia en todo lo posible.

“Recomendamos a la población que, independientemente de su estado de salud, acuda a su consulta médica para realizarse el tamizaje de estos tipos de cáncer. El cáncer no presenta ningún síntoma y no causa molestias



Detectan casos de cáncer infantil, cervicouterino, próstata y de mama en Oruro

/REFERENCIA

hasta que ya es demasiado tarde”, instó.

Asimismo, Cárdenas recomendó a la población

evitar el consumo de bebidas alcohólicas, mantener un peso adecuado, evitar el consumo de comida chatarra,

reducir el consumo de azúcar y eliminar el tabaco, ya que estos son factores de riesgo para el cáncer.

Hospital Oncológico: proyecto a diseño final será entregado en agosto

LA PATRIA

La dirección del Hospital General “San Juan de Dios” entregará en agosto el proyecto a diseño final del Hospital Oncológico y en octubre se prevé dar inicio a la construcción, informó el gobernador Johnny Vedia.

En junio, la Gobernación anunció la resolución

del convenio con el Centro de Investigación y Apoyo al Desarrollo Nacional (Ciadn) Bolivia, debido a que incumplió con lo establecido dentro del convenio para consolidar la construcción del Hospital de Especialidades, en cuanto al financiamiento que debía asegurar ante la Organización Mundial por la Paz (OMPP).

Ante la falta de financiamiento externo para la construcción del nosocomio, la Gobernación anunció que ejecutará la infraestructura del proyecto hospitalario ahora dedicado exclusivamente a la patología del cáncer con recursos propios. Para ello, la dirección del Hospital General presentó el proyecto hospitalario.

En ese marco, Vedia informó que en agosto, el Hospital General entregará el proyecto a diseño final del Hospital Oncológico y se pretende iniciar la construcción en octubre.

El Oncológico contará con las siguientes áreas: consulta externa, consulta de emergencia, quirófano, área de radioterapia, internación, quimioterapia y atención psicológica.

“Considero que esta infraestructura va a respon-

der a esas necesidades que tenemos en el tema oncológico. Nunca antes en el departamento de Oruro ninguna autoridad ha impulsado el tema del oncológico ni del cáncer. Nosotros lo estamos impulsando y afrontando con responsabilidad”, afirmó Vedia.

Según la autoridad departamental, se invertirán aproximadamente 10 millones de bolivianos en la infraestructura hospitalaria, y se considera un monto de 5 millones de bolivianos para el equipamiento.

Además, se están realizando gestiones con la

Embajada de Japón para acceder a un financiamiento para adquirir un equipo de acelerador médico lineal para el hospital, que tendrá un costo de 6,5 millones de dólares. El Hospital Oncológico se ubicará en los antiguos predios demolidos del Hospital General.



Hospital Oncológico se ubicará en los terrenos de la antigua infraestructura demolida del Hospital General

/LA PATRIA

CBN Cervecería Boliviana Nacional

LICITACIÓN SERVICIO DE COMEDOR – CBN - COMEDOR PLANTAS HUARI Y ENALBO | CIUDAD ORURO CERVECERÍA BOLIVIANA NACIONAL S.A.

Cervecería Boliviana Nacional S.A. invita a empresas de catering y atención a comedor a participar del proceso de licitación para la contratación del servicio de atención de comedor de los centros de trabajo:

- Planta Huari CBN - Av. 1ro DE MAYO entre calles Federico Bold y Gualberto Villarroel, 602, Santiago de Huari
- Planta Enalbo CBN - Av. 24 de Julio Km. 3 ½. Carretera Vinto

Podrán solicitar el pliego de especificaciones hasta el 15 de julio y el plazo de presentación de ofertas es desde el 16 al 22 de julio del 2024 al siguiente correo:

c629123@cbn.com.bo

Oruro, martes 16 de julio de 2024

Caída de un poste de electricidad provocó incendio forestal en Poopó

LA PATRIA

El reporte oficial de la Unidad de Riesgos y Gestión de la Gobernación informó que el incendio forestal suscitado la anterior semana en el municipio de Poopó, sobre la carretera Panamericana fue provocado por la caída de un poste de energía eléctrica, que debido a los fuertes vientos cedió y provocó un corto circuito y el incendio, descartando que haya sido provocado por el hombre.

“Haciendo la evaluación posterior al incendio se ha evidenciado que hubo una caída de poste de energía eléctrica por el cual se había provocado el incendio”, informó el jefe de la Unidad de Gestión de Riesgos, Jaime Oxza.

En la evaluación posterior al incendio efectuada conjuntamente con las autoridades del municipio de Poopó, se observó una afectación en unas 150 a 200 hectáreas de pastizales, entre



Poste de energía eléctrica que cayó, provocó el incendio en Poopó /GADOR

alfa alfa, heno, varios árboles que también fueron afectados.

Según Oxza las autoridades municipales de Poopó deben presentar un informe oficial para que se entregue a las autoridades nacionales y puedan contar con una carpeta que sirva para buscar ayuda ante el Viceministerio

de Defensa Civil.

En cuanto la afectación a los pobladores según reporte del municipio de Poopó de manera inicial se tenía unas 40 familias sin embargo autoridades originarias afirmaron que en el reporte final se hará conocer la cantidad exacta.



Una gran extensión de pastizales fue afectada por el fuego /GADOR

El pasado miércoles se conoció de un incendio de magnitud en la carretera Oruro-Potosí en inmediaciones del municipio de Poopó que afectó unas 150 hectáreas de pastizales, pero no se lamentó la pérdida de vidas humanas, ni animales, según informaron las autoridades.

En horas de la noche de ese día, la Gobernación emitió un comunicado a la opinión pública en el que señalaba que el incendio suscitado en inmediaciones de la carretera Oruro - Potosí fue “controlado y apagado”, gracias a la acción conjunta con SAR Bolivia y Bomberos Calama.

En Villa Taruma, GAMO demuele construcción que afectaba dominio municipal

LA PATRIA

Una vivienda que obstaculizaba el paso peatonal y vehicular en la “Urbanización Villa Taruma”, zona Sur de la ciudad de Oruro, fue demolida parcialmente por el Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO). Además, mediante la Unidad de Control Urbano y la Guardia Municipal, se procedió a notificar a otras cuatro viviendas que se encuentran construidas en espacios de dominio público.

Gilmar Mamani, jefe de la Unidad de Control Urbano del GAMO, informó que en la jornada de ayer se realizó la demolición parcial de una construcción que estaba perjudicando la circulación en el sector. Dicha acción se llevó a cabo en el marco de la Ley 482 y el Decreto Municipal 005/2012.

“El propietario de dicha construcción, de manera voluntaria y sin que se le inicie el previo pro-



Construcción fue demolida con maquinaria pesada /GAMO

ceso sancionador, accedió a que pudiéramos ingresar con la maquinaria y demoler la estructura que estaba afectando áreas de dominio público”, destacó Mamani.

NOTIFICACIONES

De igual forma, se notificó a cuatro construcciones que presuntamente están afectando la vía pública. Se les dio un plazo para determinar técnicamente si estas construcciones están afectando el dominio público. En



Notifican a 4 construcciones en la Urbanización Villa Taruma /GAMO

caso de confirmarse, se iniciará el correspondiente proceso sancionatorio para las construcciones.

“Pedimos a la población que, para poder iniciar construcciones dentro de nuestra urbe, tenemos un ente administrativo que es

el GAMO, el cual autoriza toda construcción civil. De esta manera, evitaremos que en algún momento tengamos que ingresar con la demolición, ya sea por afectación a la vía o por construcción clandestina”, instó Mamani.

Transportistas dan plazo de 48 horas para que se regularice venta de combustible

LA PATRIA

Tras reunión sostenida la tarde de ayer entre la Federación de Chóferes San Cristóbal con ejecutivos de Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB) y la Agencia Nacional de Hidrocarburos (ANH) regional Oruro, el transporte orureño dio un plazo de 48 horas para que se regularice la venta de carburantes y evitar las largas filas en las estaciones de servicio de la ciudad.

“Le estamos dando un plazo de 48 horas para que puedan cumplir esos compromisos (dotar de manera igualitaria los carburantes a todas las estaciones de servicio), de no cumplir, nosotros vamos a salir a las calles, no vamos a permitir

que las cisternas que salen de yacimientos vayan a las estaciones estatales, exigir que los combustibles deben llegar de forma igualitaria a todas las estaciones privadas, así evitar las largas filas”, dijo el ejecutivo de la Federación de Chóferes San Cristóbal, Lucio Méndez.

Explicó que en anteriores reuniones con las dos entidades se acordó que el cupo de los 508 metros cúbicos (m3) diarios sería distribuido entre todas las estaciones de servicio y no dar preferencia a las tres estaciones de servicio estatal, Morela, San Pedro y Cinco Esquinas, sino realizar una distribución equitativa.

El dirigente lamentó que pese al compromiso de las autoridades de YPFB de incrementar el cupo de los



Reunión de los transportistas con ejecutivos de YPFB y la ANH /GENTILEZA

carburantes se redujo de 508 a 504 m3 diarios. “Lo que queremos es que se garantice la dotación de los combustibles en el país y el departamento”, agregó.

La escasez de los carburantes está provocando que el sector del transporte no realice sus servicios de

forma regular; en el ámbito del transporte masivo de pasajeros de los buses interdepartamentales, lo propio el transporte pesado que tiene fechas y horas indicadas para llegar a sus destinos, en el caso del servicio urbano por el momento no se



Transportistas realizan filas para adquirir diésel o gasolina /SONIA DAMIÁN GUISEP

siente la reducción de los minibuses por falta de carburantes, pero la próxima semana cuando se inicien las actividades educativas posiblemente ocurra algo parecido.

“Estamos haciendo filas enormes en todas las estaciones de servicio”,

aseveró Méndez.

Reitero que ya se tuvo un acta de entendimiento para que YPFB y la ANH, garanticen una distribución equitativa de los carburantes en las estaciones de servicio del departamento; pero no se está cumpliendo.

Oruro busca hacer un trabajo “triangular” en el Puerto Seco con Paraguay y Chile

LA PATRIA

Autoridades del Gobierno Autónomo Departamental de Oruro (Gador) visitaron el vecino país del Paraguay para conocer la hermenéutica de funcionamiento del Puerto Seco Boreal en dicho país y se plantea realizar similar trabajo con el puerto de Arica-Chile, así buscar que el proyecto de Oruro triángule el trabajo con estos países.

“Paraguay es un país mediterráneo también, no tiene acceso al mar, entonces estamos empezando a socializar y ofertar Puerto Seco Oruro-Bolivia, en ese contexto haremos las mismas gestiones y trabajo en Puerto Seco Fox y el otro más que tiene Paraguay; la idea es triangular con el exterior, Puerto Arica, Puerto Seco Oruro y puertos secos

destinos en el hermano país de Paraguay”, dijo el Gobernador, Johnny Vedia.

Los funcionarios que viajaron al Paraguay informaron sobre los alcances y objetivos logrados, respecto a la visita al Puerto Seco Boreal, oportunidad donde se socializó las bondades con las que cuenta el Puerto Seco de Oruro además de fortalecer el intercambio de conocimientos experiencias comerciales e industriales para consolidar este macro proyecto anhelado por los orureños.

“El trabajo que hemos realizado para poder verificar el trabajo de este Puerto Seco Boreal que se tiene en la república del Paraguay son similares a lo que tenemos en nuestro puerto seco y a vísperas de lanzar este proyecto, que por más de 18 años ha estado estancado,

vamos arrancar esta gestión y tener las mismas bondades que ha tenido este puerto seco en el Paraguay; porque casi el 95 por ciento de sus exportaciones pasan por el puerto seco y el 25% de importación también pasa, teniendo una infraestructura mínima”, aseveró el secretario Departamental de Desarrollo Productivo e Industria, Ernesto Callapa.

Destacó que la infraestructura que tiene el Puerto Seco de Oruro, tiene más bondades, más hectáreas y más servicios; además cuenta con una Ley nacional que ampara al Puerto Seco de Oruro.

Por su parte el director de Promoción Económica, Industria y Comercio, José Antonio Torrico dijo que el Puerto Seco de Oruro tiene la misma potencialidad conceptual, logística y ope-



Gobernador y funcionarios explican viaje al Paraguay en visita al Puerto Seco Boreal /GADOR

rativa, que el puerto seco del Paraguay. También se quiere la misma apertura hacia el Pacífico por el Puerto Seco de Oruro, pues se tiene una posición geográfica estratégica.

“Hemos podido ver con



Visita al Puerto Seco Boreal en el vecino país de Paraguay /GADOR

Carlos Troche y Sebastián Brizuela, quienes nos han recibido allá en Puerto Seco Boreal, para ver una agenda de trabajo y la firma de un convenio intergubernativo, una alianza estratégica para las actividades comerciales,

ellos están muy interesados en tener una oficina acá y así conectar el corredor bioceánico puesto que el tránsito hacia el Paraguay por el atlántico es más largo y por el pacífico es más reducido”, aseveró Torrico.

EDITORIAL

CUALQUIER PARECIDO CON BOLIVIA ES COINCIDENCIA

El presidente de Venezuela, Nicolás Maduro, criticó duramente a su homónimo de Argentina, Javier Milei, llamándolo sociópata y sádico, acusándolo además de haber destruido a la Argentina y a su economía, a lo que analistas respondieron que lo único que quiere hacer el venezolano es distraer a la gente de sus propios problemas.

Los periodistas, opinadores y analistas señalan a Maduro como alguien que se ve reflejado en los insultos que lanza ya que las acusaciones hacia Milei son errores que él mismo cometió en su país, ya que por primera vez en su país existe una crisis económica de semejante magnitud, la inflación más alta de su historia.

La decadencia de Venezuela comenzó con la llegada de Hugo Chávez al poder, quien al ver caer su popularidad hizo un autogolpe de Estado y volvió como el salvador de su pueblo contra "el imperio" estadounidense.

Cuando Chávez murió, luego de enfrentar un cáncer fulminante, Maduro prácticamente heredó la presidencia, y siguiendo las recetas del socialismo del siglo XXI empobreció más a su nación, para enriquecerse sólo ellos y sus familias.

Los hijos de Chávez son millonarios, y Maduro no se inhibe al momento exhibir la buena vida que tiene y los lujos en los que gasta el dinero de los venezolanos, mientras el resto de los habitantes de Venezuela gana unos tres dólares al mes, y por eso muchos de sus súbditos dejan su país en busca de días mejores.

El que asusta a Milei de ser un sádico, pavonea su riqueza frente al pobre pueblo que pasa necesidades

y no ve alternativas y por eso deja su terruño para mejorar su calidad de vida.

Maduro y su antecesor destruyeron la industria próspera que tenía su país, desfalcaron las arcas nacionales y hasta las villas de lujo que poseían están en ruinas y abandonadas.

Maduro se dedica a atacar a Milei, metiéndose en asuntos que no le corresponden, en lugar de resolver los problemas de salud y economía de su propio país, además que anda buscando una nueva reelección.

Mandatarios millonarios, sus hijos robando a manos llenas y un pueblo con hambre, con empresas en quiebra, un país destruido y una economía en crisis, ése es el paraíso que el Presidente boliviano quiere replicar en este país, ya que se supone que Venezuela siguió las recetas de Cuba y sus mandatarios.

Maduro apoya a gobiernos que tienen dictadores, quienes se perpetúan en el poder porque no quieren soltar los beneficios

que eso les da, no sólo a ellos, sino que se extienden a toda su familia.

En Bolivia, aunque no con tanto descaro, los gobernantes están en busca del "paraíso" que se acaba de describir, pero no se debe permitir que lleguen a tanto, se debe exigir soluciones a la crisis económica y a la escasez de combustible y de dólares.

En lugar de mirar la paja en el ojo ajeno se debe mirar la viga que hay en el propio, y en lugar de criticar y buscar culpables en el exterior se debe hallar soluciones eficientes a la crisis, además que sea de largo alcance. Por eso señalamos que cualquier parecido entre lo que pasa en Venezuela y Cuba, y en Bolivia, es pura coincidencia.

En lugar de mirar la paja en el ojo ajeno se debe mirar la viga que hay en el propio, y en lugar de criticar y buscar culpables en el exterior se debe hallar soluciones eficientes a la crisis, además que sea de largo alcance

LA PATRIA

Directores - Gerentes:

Enrique Miralles Bonnecarrere (†)
 Marcelo Miralles Bová (†)

Gerente General: Marcelo Miralles Iporre

Directora: Ximena Miralles Iporre

Jefe de Redacción a.i.: Alvaro Miguel Escalera Zambrana

Oficina Oruro (Central) - Camacho N° 1892

Casilla de Correo: N° 48 - Fax: (591 - 2) - 52 50782

Teléfono: Redacción: (591 - 2) - 52 50781

Teléfono: Administración: (591 - 2) - 52 50780

Contacto Avisos: 71888040 - 65410105

Teléfono de emergencia: (591 - 2) - 5251714

(A partir de las 20:00 horas)

Contactos: direccion@lapatria.com.bo

lapatriaoruro@gmail.com

Oficina La Paz - Calle México N°1433 casi esq. Colombia,

Edif. Los Blancos Lirios, Mezanine 1, Oficina 8. Zona Central.

Teléfono Fax: (591 - 2) - 231 32 78 / Cel. 60360835

corporativo@lapatria.bo

Oficina Cochabamba - Teléfono 76139002

cochabamba@lapatria.com.bo

Impresor: Editora S.I.C. Limitada

Depósito Legal: N° 5-3-919-95 (Ley 1322)

Oruro - Bolivia

Miembro de la A.N.P., autorregulado por el Tribunal

de Ética de la Asociación Nacional de la Prensa

tribunal@anpbolivia.com



ARTÍCULO EDUCATIVO

La Educación Rural en Bolivia: Desafíos y Oportunidades para el Desarrollo Equitativo

POR: LIC. AMANDA HINOJOSA PEÑARRIETA VDA. DE QUISEBERT

Bolivia es un país predominantemente rural, donde aproximadamente el 33% de la población vive en áreas rurales (INE, 2022). Sin embargo, la educación en estas zonas ha enfrentado históricamente una serie de retos que han profundizado las brechas de acceso y calidad en comparación con las áreas urbanas. Este artículo examina la situación de la educación rural en Bolivia, abordando los principales desafíos y las iniciativas que buscan promover una educación más inclusiva y pertinente para el desarrollo de las comunidades rurales.

DESAFÍOS DE LA EDUCACIÓN RURAL EN BOLIVIA

Acceso limitado a la educación: Muchas comunidades rurales, especialmente aquellas en zonas remotas y de difícil acceso, carecen de establecimientos educativos acorde a la nueva realidad, lo que dificulta la asistencia regular de los estudiantes, asimismo la pertinencia cultural de los maestros, los currículos y metodologías educativas no siempre reflejan las realidades, conocimientos y necesidades de las diversas culturas y contextos rurales del país.

INICIATIVAS PARA FORTALECER LA EDUCACIÓN RURAL

Modelo Educativo Sociocomunitario Productivo: Este modelo, implementado a partir de 2010, enfatiza la vinculación de la educación con el desarrollo comunitario y productivo, buscando una mayor relevancia para las necesidades de las zonas rurales.

Programas de Formación Docente: Algunas iniciativas buscan mejorar la preparación de los docentes rurales, tanto en aspectos pedagógicos como en el conocimiento de las realidades y necesidades de las comunidades, instituciones como UNEFCO y en esta gestión con el programa PROFE.

Si bien Bolivia ha realizado esfuerzos por mejorar la educación del área rural, aún existen importantes retos por superar. Es fundamental continuar fortaleciendo estrategias integrales que aborden los desafíos de acceso, calidad, pertinencia cultural y equidad, a fin de garantizar una educación de calidad que contribuya al desarrollo sostenible de las comunidades rurales. Sólo así se podrá avanzar hacia una sociedad más justa e inclusiva.

La libertad condicionada

POR: GUILLERMO MOSCOSO BERMÚDEZ

En la opinión pública hay desconfianza al ver cómo, la "mano negra" del socialismo condiciona la libertad del pueblo a cambio de que todos sean fieles a su causa.

Según una encuesta realizada, hay total incertidumbre sobre lo que pasará de aquí en adelante porque, inclusive, no se acata lo que está escrito en la Carta Magna.

Hay padecimiento moral en la población por la forma en la que están siendo manejadas las organizaciones creadas para defender y precautelar los derechos laborales de la clase trabajadora, al haberse convertido en apéndices de la casta política socialista, cumpliendo las directrices destinadas a mantener en el mando gubernamental a presidentes salidos de ese linaje estremecedor que provoca la permanente alteración y sobresalto en el contexto nacional.

Por esa circunstancia, se ve como inaudito y sorprendente que la Central Obrera Boliviana, este ahora convertida en un "socio frágil" del socialismo.

De acuerdo a esa encuesta, la clase trabajadora boliviana quedó en la orfandad porque el señor Juan Carlos Hurachi, cuyo mandato de secretario ejecutivo feneció hace muchos años atrás, entregó en bandeja de oro al Movimiento Al Socialismo, el órgano que guía, ampara y protege al sector obrero, siendo hoy, manejado como títere o figurilla que se mueve desde la gestión presidencial de Evo Morales, por medio de hilos socialistas.

Esa forma de actuar, para la ciudadanía, es la muestra de que la libertad está condicionada, situación que no puede ser factible en Bolivia por ser un país soberano.

Se considera como una necesidad pronta el de hacer una tarea determinante para no seguir siendo doblegados por cuadros ultra-anarquizantes que en el fondo paulatinamente vienen incentivando la desaparición del Estado y del mismo pueblo, conforme resume en su parte final la encuesta realizada que, extrañamente, no fue divulgada.

Artistas bolivianos de “Arte Tierra” destacan en exposición pictórica en Oruro

LA PATRIA

La Universidad Técnica de Oruro, a través de la Dirección de Vinculación Universitaria y Extensión Cultural, auspició la exposición nacional de pintura al óleo y acuarela del grupo orureño Arte Tierra. La exposición estuvo a cargo del artista orureño Silvano Mollo, quien fungió como coordinador y representante de los 19 expositores que presentaron sus obras de pintura en el salón de exposiciones de la Casa Simón Iturri Patiño.

Los artistas, pertenecientes al grupo independiente Arte Tierra fundado en Oruro en el año 2012, demostraron su versatilidad y creatividad a través de sus trabajos de técnica libre y tema abierto, en la presentación.



Artistas y organizadores de la exposición, junto con algunas de las obras que se tienen en la muestra /LA PATRIA

Las obras pictóricas, pintadas al óleo, acuarela y también dibujo, galardonan la exposición que

destaca la viveza de los colores y las emociones que transmite cada uno de los trabajos. La exposi-

ción tuvo la participación de siete artistas de Cochabamba, tres de La Paz y nueve de Oruro, resaltan-

do el talento boliviano de diferentes departamentos. La noche de inauguración contó con la pre-

sencia de Maclovio Marconi Humérez, Jefe de Extensión Cultural de la Universidad Técnica de Oruro, y del historiador Antonio Revolló Fernández, quienes felicitaron y motivaron a los artistas participantes. Arte Tierra busca seguir difundiendo el talento de más artistas y expandir su alcance en el mundo artístico a nivel nacional.

Según Silvano Mollo, el objetivo de la exposición es dar visibilidad a los artistas que están culminando sus estudios en el Instituto Superior de Bellas Artes y que están encaminando su talento hacia la creatividad y la realización de obras propias. La exposición estará abierta al público del 15 al 19 de julio en el salón de exposiciones de la Casa Simón Iturri Patiño en Oruro.

Unas 9.230 familias se beneficiaron con ayuda alimenticia del PMA

LA PATRIA

La Gobernación de Oruro en el marco de un convenio con el Programa Mundial de Alimentos (PMA) entregó ayuda alimentaria a 9.230 familias y benefició a unas 46.000 personas de los 33 municipios y dos Gobiernos Indígenas Originarios Campesino del departamento, informó el jefe de la unidad de Gestión de Riesgos (UGR), Jaime Oxza.

“La ayuda alimentaria vino por el tema de la sequía y se gestionó ante el PMA y se concretizó con la ayuda alimenticia, que son incentivos de más de 700 bolivianos, llegando a 9.230 familias de todo el departamento de Oruro”, dijo Oxza.

También se realizó una ayuda especial a los pobladores de la nación de los Urus, quienes viven en las riveras del lago Poopó, a quienes al margen de las ayudas alimentarias se les



PMA y Gobernación realizan la entrega de los cupones de la ayuda alimenticia a comunarios de varios municipios de Oruro /GADOR

apoyó con varios proyectos como la construcción en carpas solares, criaderos de cuis, gallinas ponedoras, y artesanías.

“Se invirtieron unos 4,5 millones con el apoyo del Programa Mundial de Alimentos”, apuntó el funcionario.

El mecanismo de la dotación de cupones con un monto de 700 bolivianos a cada familia fue mediante sus municipios que en-

viaban las listas de los beneficiarios y estos debían cobrar estos cupones en banco para luego adquirir alimentos o también útiles para los niños.

La entrega de los cupones se realizó desde diciembre de la gestión pasada, hasta mayo de este año en actos que se desarrollaron en ambientes del Teatro Internacional Oruro, según cronograma establecido.



AVISO DE REMATE

LA Dra. REYNA E. CHALLAPA ESCOBAR DEL JUZGADO PÚBLICO CIVIL Y COMERCIAL QUINTO DE LA CAPITAL (ORURO - BOLIVIA), POR CUANTO LA LEY LE FACULTA:--

Se hace saber, que por Auto de fecha 03 de julio de 2024 cursante a fs. 406 de obrados, se ha señalado se **DISPONE SEGUNDA AUDIENCIA PÚBLICA DE REMATE**, del inmueble que se encuentra ubicado en la calle Adolfo Mier N°1116 entre Petot y pasaje Calvimontes registrado en Oficina de Derechos Reales de Oruro con Matrícula 4.01.1.01.0001711, de propiedad de RUBEN YAVI ALCONZ y JUDITH MARLENE CONDE GONZALES DE YAVI, con la rebaja del 20% de la base de su avalúo pericial que importa en la suma de Bs. 7.351.532,24 (SIETE MILLONES TRESCIENTOS CINCUENTA Y UN MIL QUINIENTOS TREINTA Y DOS 24/100 BOLIVIANOS.), con una situación impositiva de Bs. 308 (TRESCIENTOS OCHO 00/100 BOLIVIANOS), dentro el proceso COACTIVO seguido por GEMNER ROSENDO AGUILA GUTIERREZ, en representación de BANCO UNIÓN contra RUBEN YAVI ALCONZ y JUDITH MARLENE CONDE GONZALES DE YAVI.--

A cuyo efecto, se señala audiencia de remate para el **día 25 de julio de 2024, a horas 11:00 a.m.** actuado Judicial a llevarse a cabo en el Hall del Tribunal Departamental de Justicia de Oruro debiendo para el efecto notificarse a Janneth Milgredh San Martín Argandoña, Martillera Judicial N° 1, con domicilio en Ayacucho entre Soria Galvarro y 6 de Octubre Ed. Cisep Of 2, quien deberá constituirse en Secretaría de este Despacho Judicial el día y hora señalados; donde podrán concurrir todos los interesados previo empoce del 20% en el Departamento Financiero del Consejo de la Magistratura de este Distrito Judicial exigido por ley Art. 420 parágrafo I del Código Procesal Civil, asimismo, conforme lo establecido por el Parágrafo III del Art. 419 del Código Procesal Civil, deberá publicarse el aviso de ley por una sola vez en un medio de prensa escrita de esta ciudad autorizado por Tribunal Departamental de Justicia de Oruro, a más de fijarse una copia en el tablero judicial. **Al Otrosí 2°.-** Por Secretaría como solicita, previas formalidades de ley. **REGÍSTRESE.--**

EL PRESENTE AVISO DE REMATE ES LIBRADO EN LA CIUDAD DE ORURO, A LOS ONCE DÍAS DEL MES DE JULIO DEL AÑO DOS MIL VEINTICUATRO.--

Abog. Reyna E. Challapa Escobar. JUEZ PÚBLICO CIVIL Y COMERCIAL 5° CAPITAL. TRIBUNAL DEPARTAMENTAL DE JUSTICIA DE ORURO
Abg. Wanda Marioly Torrico García. SECRETARIA. JUZGADO PÚBLICO CIVIL Y COMERCIAL 5°. TRIBUNAL DEPARTAMENTAL DE JUSTICIA DE ORURO

La Paz conmemora 215 años de libertad con obras y desfiles

LA PATRIA

El departamento de La Paz celebró sus 215 años de grito libertario con una variedad de actividades. El Presidente del Estado, Luis Arce, el gobernador Santos Quispe y el alcalde de la ciudad capital, Iván Arias, entregaron algunas obras en conmemoración de esta importante fecha.

Los desfiles de las unidades educativas comenzaron el 12 de julio. El 15 de julio se llevó a cabo la sesión de honor por el Grito Libertario de La Paz, encabezada por el Primer Mandatario. Por la tarde, la autoridad encendió la tea en la casa de Pedro Domingo Murillo, actualmente convertida en museo ubicado en la calle Jaén.

Luego del encendido de la antorcha, el Presidente del Estado, Luis Arce, expresó que la llama que los antepasados dejaron encendida no se apagará. Recordó parte de la historia cuando Pedro Domingo Murillo hizo el llamado para buscar la soberanía del departamento.

“Hoy, con humildad, pero con profunda convicción, reafirmamos que la llama que ellos encendieron no se apagó, ni se apagará jamás en la mente y el corazón de todos los boli-



Autoridades nacionales y departamentales participan del desfile en homenaje a La Paz /APG

vianos (...) nos reunimos para honrar la valentía y el sacrificio de aquellos que hace más de dos siglos desafiaron el yugo colonial y buscaron la libertad y la justicia”, dijo.

Arce resaltó el descubrimiento del pozo Mayaya Centro-XI IE, en el norte del departamento de La Paz, y afirmó que el camino es la industrialización de este y otras regiones de Bolivia, además de mantener la unidad frente a las personas que intentan dividir a la sociedad.

En la Sesión de Honor en homenaje a La Paz, el Primer Mandatario informó sobre otras obras en el departamento, como

la construcción de más de 10.641 viviendas sociales que beneficiarán a 37.244 familias de 87 municipios, con una inversión de Bs 778 millones.

La Unidad de Proyectos Especiales (Uppe) construirá diez infraestructuras con una inversión de Bs 28 millones para el sector transporte. Estas incluyen la construcción de nueve puentes vehiculares: dos en Cairoma, en Huma Palca y Wilajawira; uno en San Juan Pacollo, en Chacarilla; otro en Asiriri, en Malla; uno en Bajo Inicua, en Palos Blancos; y uno en Sapaququi. También se construirán cuatro puentes en Aguallamaya, Vilacota y Katira.



El Presidente Arce enciende la tea de Murillo /APG



La sesión de honor se realizó en la Casa Grande del Pueblo /APG

Presidente Arce anuncia descubrimiento de “megacampo” petrolero en La Paz

LA PATRIA

En su discurso por el 215° aniversario del Grito Libertario de La Paz, el Presidente del Estado, Luis Arce, anunció este lunes 15 de julio que se descubrió un “megacampo” de hidrocarburos en el Norte del departamento de La Paz con reservas de 1,7 billones de pies cúbicos (TCF, por sus siglas en inglés).

“Hace años, se gastaron 500 millones de dólares en el norte paceño y no encontraron absolutamente nada. Con cerca

de 50 millones de dólares de inversión en nuestro gobierno, hemos descubierto un megacampo en el norte paceño (...) y nos referimos a Mayaya Centro XI”, afirmó Arce.

En su intervención en la Sesión de Honor, la autoridad detalló que dicho pozo se encuentra ubicado en el municipio de Alto Beni, provincia Caranavi del departamento de La Paz.

“De acuerdo a pruebas de formación de pozos, se ha confirmado la existencia de hidrocarburos gaseosos y líquidos

en las formaciones Copacabana y Tomachi medio e inferior. Se confirman 1,7 TCF de reservas, siendo el descubrimiento más importante para Bolivia desde 2005”, señaló el Presidente.

La perforación de dicho pozo inició el 25 de noviembre de 2022 en el marco del Plan de Reactivación del Upstream (PRU), ejecutado por la estatal Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB); y este año comenzaron a realizarse las pruebas de producción tras finalizar la perforación del pozo.

En octubre del año pasado, el presidente ejecutivo de YPFB, Armin Dorgathen Tapia, anticipó que la perforación del pozo Mayaya Centro-XI IE arrojaba indicios de una nueva cuenca petrolera en el subandino norte.

“Este hecho confirma que la cuenca del norte subandino, que abarca La Paz, Pando y Beni, podría tener más de 17 TCF. Sin duda alguna, con este descubrimiento, La Paz entra en una dimensión totalmente diferente”, destacó el jefe de Estado.

Asimismo, indicó que este proyecto petrolero contempla el desarrollo inicial de tres pozos más y la construcción de un ducto de interconexión para la producción de hasta 10 millones de metros cúbicos de gas (mmcd) y de 500 a 1.000 barriles de petróleo por día.

Según el mandatario, los ingresos totales de este proyecto podrían alcanzar los 6.800 millones de dólares. Además, esto generaría mayores regalías para La Paz como departamento productor.

Elecciones judiciales: Diálogo fracasa y legisladores no llegan a consensos para garantizar el proceso

LA PATRIA

La tarde de este lunes, el presidente de la Asamblea Legislativa Plurinacional (ALP), David Choquehuanca, sostuvo una reunión con los presidentes de las Cámaras de Senadores y Diputados y jefes de bancada, en la cual no llegaron a acordar mecanismos para dar continuidad a la preselección de autoridades judiciales.

El encuentro inició a las 14:30 horas y duró aproximadamente cuatro horas de debate, es decir, culminó a las 18:30 horas. Asistieron el presidente de la Cámara Alta, Andrónico Rodríguez; el presidente de la Cámara Baja, Israel Huaytari; los jefes de bancada de Comunidad Ciudadana, Enrique Urquidí y Guillermo Seoane; los jefes de bancada de Creemos, Henry Montero y Sergio Maniguari; los jefes de bancada del MAS, Hilarión Mamani y Jerges Mercado; además de los presidentes de las Comisiones de Constitución y Justicia Plural, Miguel Rejas, Juan José Jauregui, Roberto Padilla y Froilan Mamani.

Al culminar la reunión, el presidente de la Cámara de Senadores, Andrónico Rodríguez, señaló que no aceptaron la sugerencia de Choquehuanca de emitir una resolución para dar continuidad a la preselección de las autoridades judiciales, debido a que presuntamente está en manos del Órgano Ejecutivo la continuidad de esta.

“Por tanto, está en manos del Órgano Ejecutivo dar continuidad a las elecciones judiciales, promul-



El presidente del Senado, Andrónico Rodríguez, anuncia que seguirá el proceso de preselección de magistrados /APG

gar la ley 075 y, por otro lado, los presidentes de ambas comisiones van a continuar con la convocatoria de las sesiones de comisiones para que se lleve a cabo. En 10 o 15 días debería concluirse y remitirse a la Asamblea, y la Asamblea finalmente decidirá la aprobación y el pueblo decidirá”, dijo.

Rodríguez indicó que el único acuerdo al que llegaron es la continuación de la preselección “contra viento y marea”, es decir, que los presidentes de las Comisiones Mixtas de Constitución y Justicia Plural darán seguimiento al proceso en la etapa de evaluación de los candidatos.

Asimismo, las bancadas de Comunidad Ciudadana y Creemos, encabezadas por el senador Guillermo Seoane, indicaron que en medio de la reunión se enteraron de que existen tres amparos más que deberán ser tratados posteriormente, y que la sugerencia de aprobar la ley 075,

denominada antiprorroga de mandatos, fue aprobada.

A su turno, el jefe de bancada del Movimiento Al Socialismo “arcista”, Jerges Mercado, afirmó que la propuesta de emitir una resolución a través del pleno de la Asamblea Legislativa Plurinacional es para respaldar el trabajo de los miembros de las comisiones, asumiendo cualquier acto en contra de estos.

“Uno era la resolución de la Asamblea y otro es que el Tribunal Constitucional deje sin efecto lo que ha ocasionado la Sala Constitucional del Beni, pero no solo las actuales sino las futuras, para que no pongan en riesgo y no paralicen en su totalidad todo el proceso”, afirmó.

Mercado lamentó que los miembros de la oposición y el “evismo” hayan intentado presionar con la promulgación de la norma antiprorroga y que no hayan dado las garantías que solicitaron los miembros de las comisiones.

Largas filas en Cochabamba para el reclutamiento militar 2024



El reclutamiento para el Servicio Militar Obligatorio 2024 ha comenzado, generando gran interés en la Base Aérea de Cochabamba /MINISTERIO DE DEFENSA

LA PATRIA

El reclutamiento para el Servicio Militar Obligatorio para varones y voluntario para mujeres del segundo escalón 2024 en Bolivia ha generado largas filas de jóvenes y padres de familia desde el pasado fin de semana. En la Base Aérea de Cochabamba y el cuartel de Cotapachi, decenas de personas han pernoctado en carpas a pesar de las inclemencias del tiempo, buscando asegurar un cupo.

El instructivo establece que el reclutamiento durará del 15 de julio al 16 de agosto, sin embargo, padres de familia y jóvenes han realizado largas filas durante el fin de semana para asegurar un cupo. Autoridades explicaron que los cupos están garantizados para cada joven y que no es necesario pasar por estas inclemencias.

En la II Brigada Aérea, conocida como Base Aérea, ubicada en la zona sur de Cochabamba, se instalaron decenas de carpas en las aceras. A pesar del mal tiempo y las bajas temperaturas, los postulantes pasaron la noche haciendo fila.

Lo mismo ocurrió en el cuartel de Cotapachi, donde decenas de personas aguardaban su turno.

Los requisitos para ser reclutados incluyen certificado de nacimiento y cédula de identidad vigente, original y fotocopia. La edad debe estar entre 18 y 22 años, al momento de la presentación se realizará un análisis de grupo sanguíneo firmado por el área de Biotecnología. Jóvenes con 17 años deben presentar documentos notariados explicando que cumplirán los 18 antes del licenciamiento. Las mujeres deben mostrar resultados recientes de prueba de embarazo en sangre.

En esta segunda etapa de reclutamiento para el Servicio Militar Obligatorio en Bolivia se evidencia una alta demanda por parte de los jóvenes y sus familias, quienes buscan asegurar un cupo siguiendo los requisitos establecidos por las autoridades militares. La presencia masiva en los centros designados para este proceso refleja la importancia que tiene para muchos jóvenes formar parte del servicio militar obligatorio en el país.

YLB evalúa propuestas para desarrollo de proyectos de litio en salares bolivianos

LA PATRIA

La presidente de la estatal Yacimientos de Litio Bolivianos (YLB), Karla Calderón, informó que la convocatoria de expresiones de interés para el desarrollo de proyectos en siete salares de Bolivia se encuentra en fase de evaluación.

Este proceso, iniciado el 26 de enero del presente año, busca implementar proyectos piloto para el aprovechamiento de recursos evaporíticos en salares como Uyuni y Coipasa.

Calderón reiteró que toda la información relacionada con la convocatoria se ha hecho pública oficialmente y está siendo evaluada por una comisión técnica y financiera. Esta comisión emitirá informes recomendando o no continuar con cada propuesta hasta llegar a la firma de convenios.

Por otro lado, en relación con las afirmaciones sobre posibles acuerdos comerciales con Rusia, Calderón indicó que no es así, explicó que solo se tiene el compromiso del Gobierno de Rusia

para apoyar la aceleración de los convenios que ya se han firmado con la empresa Uranium One Group. Aclaró que se espera contar con una planta piloto utilizando tecnología de Extracción Directa de Litio (EDL) para el año 2025, así lo informo en una entrevista con Bolivia TV.

La presidente de la estatal espera dividir los proyectos por madurez tecnológica, capacidad técnica y financiera para seleccionar las mejores opciones y comenzar la fase de generación de convenios.

La Paz: Gobernación enfrenta reducción presupuestaria



El gobernador de La Paz, Santos Quispe /APG

LA PATRIA

El gobernador Santos Quispe informó que el Gobierno Departamental de La Paz atraviesa una crisis debido a la reducción de su presupuesto en aproximadamente Bs. 14 millones. Esta situación complicará la ejecución de proyectos en los municipios y la provincia de la ciudad, a pesar de los esfuerzos por mantener las iniciativas en marcha.

Quispe expresó: "Nosotros, como Gobernación, estamos atravesando una crisis. Nos han reducido el presupuesto en aproximadamente Bs. 14 millones. A pesar de esta reducción económica, estamos enfrentando la situación llevando proyectos a cada provincia y municipio del departamento paceño".

En sus tres años al frente del Gobierno Departamental, Quispe ha advertido previamente sobre la disminución de recursos económicos en comparación con años anteriores, lo que, asegura, ha limitado la realización de proyectos más grandes en La Paz.

La reducción del presupuesto afectará directamente la capacidad del Gobierno Departamental para atender las demandas de los municipios y provincias dentro del departamento paceño. A pesar de la comprensión por parte de las autoridades locales sobre esta situación, se requerirá una planificación cuidadosa para garantizar que los proyectos necesarios puedan llevarse a cabo con los recursos disponibles, indicó.

Manfred Reyes Villa planea encuentro con legisladores para discutir futuro político del país

LA PATRIA

El alcalde de Cochabamba, Manfred Reyes Villa, tiene previsto sostener una nueva reunión con parlamentarios en los próximos días para abordar los intereses de Bolivia, incluyendo la fecha de las elecciones nacionales y la posibilidad de elecciones judiciales. Esta reunión se llevará a cabo tras un encuentro previo realizado el pasado 5 de julio en La Paz, donde se discutieron temas políticos de índole nacional.

Reyes Villa afirmó: "Seguramente en los próximos días estaremos reunidos para ver el interés que tiene el país, más allá de los intereses de un partido u otro partido".

Manifestó que a estas alturas ya debían saber, al menos, cuándo serán las elecciones nacionales, si será como ha anunciado el Tribunal Supremo Electoral (TSE) en agosto y si habrá elecciones judiciales o no. A pesar de que el burgomaestre no precisó la fecha y el lugar, aseguró que dicha reunión sí se llevará a cabo.

En el encuentro del 5 de julio, se abordaron varios temas políticos nacionales, como las Elecciones Judi-



Manfred Reyes Villa se reunirá con distintos parlamentarios para abordar temas cruciales para Bolivia/EL DEBER

ciales, las Primarias y la aprobación de un crédito de 50 millones de dólares para beneficio de las Alcaldías capitales. Como resultado, Reyes Villa descartó la conformación de un partido político o una bancada, mencionando que solo se trata de un "bloque que piense en el país".

El pasado 19 de junio, tras la Feria

Exposición Internacional de Cochabamba (Fexco) 2024, desarrollada del 25 de abril al 5 de mayo, Reyes Villa se reunió con 39 parlamentarios de diferentes colores políticos en su casa. En esta ocasión, se espera que la próxima reunión con parlamentarios continúe abordando temas cruciales para el país.

Gobierno promueve la reelección de vocal Campero al Tribunal de la OEA, denuncia Carlos Romero

LA PATRIA

El exministro e integrante del ala "evista" Carlos Romero declaró que el Gobierno está promoviendo la reelección del vocal Israel Campero como parte del Tribunal Administrativo de la Organización de los Estados Americanos (OEA), lo cual consideró que es contrario a la ética tomando en cuenta las actuaciones que ha tenido el administrador de justicia.

Romero señaló que no existe un impedimento legal contra Campero, pero sí hay un conflicto de intereses, considerando que el vocal ha favorecido al Gobierno y a organizaciones "arcistas" en sus decisiones.

Recordó que Campero es quien ha suspendido la facultad del Legislativo de



El exministro Carlos Romero (i) y el vocal Israel Campero /ERBOL

interpelar a los ministros y ha dispuesto que el Órgano Electoral supervise el congreso "arcista" en El Alto. Manifestó que no hay impedimento legal, pero sí un impedimento ético.

El exministro sostuvo que el Gobierno mantie-

ne relaciones clientelares con autoridades judiciales, donde se beneficia de impunidad en denuncias de corrupción y sentencias inconstitucionales con carácter político, a cambio de gestionar este tipo de cargos.

Campero fue elegido

en 2019 como parte del Tribunal Administrativo de la OEA y su gestión finaliza a fines de 2024. Sin embargo, Romero señaló que el 3 de junio, la canciller Celinda Sosa solicitó formalmente al organismo la reelección del juez en el cargo.



Impacto de las heladas: Se prevé aumento en los precios de varios alimentos en el país

LA PATRIA

Por las bajas temperaturas registradas en el país, alimentos como el zapallo, la lechuga, el tomate y el locoto podrían subir de precio en los mercados de La Paz, afirmó este miércoles 15 de julio el dirigente de la Confederación Sindical Única de Trabajadores Campesinos de Bolivia (Csutcb), Lucio Quispe.

Si bien el director del Instituto Nacional de Estadística (INE), Humberto Arandia, anunció anteriormente que el precio del tomate volverá a subir debido a las últimas heladas registradas en el país, ahora se advierte de la subida de otros alimentos más.

“La helada afecta a todos los productos: el zapallo, el locoto, el tomate y la lechuga, porque esos productos

son producidos en lugares cálidos”, señaló Quispe.

Según el dirigente, los productores deben implementar calefactores o utilizar diferentes métodos en las carpas solares para evitar la pérdida de sus cosechas. “Seguramente por eso se va a incrementar el precio de los productos. Aumentará de precio, pero después, cuando se

normalice la producción, los precios bajarán”, agregó la autoridad.

Las últimas heladas registradas en el país dañaron cultivos de hortalizas, frutales y tubérculos en Santa Cruz, Cochabamba y Tarija. Además, debido a este fenómeno climático, se vieron afectadas las producciones en Sorata, Achocalla y Río Abajo, que son sectores cálidos del de-



Las bajas temperaturas están afectando los cultivos en Bolivia, lo que podría resultar en un aumento de precios /OPINIÓN FRONTAL

partamento de La Paz.

Quispe expresó su preocupación por el aumento del frío y los cultivos afectados; sin embargo, sostuvo que cuando las bajas

temperaturas pasen, la producción de alimentos volverá a la normalidad. “A mediados de agosto seguramente se regularizará la producción”, dijo.

Nevada sorprende al Parque Tunari; afecta cultivos y animales en Cochabamba

LA PATRIA

Una nevada sorprendió al Parque Tunari, en la Cordillera de la comunidad de Huari Pukara, Cochabamba, dejando un manto blanco que afectó cultivos y animales.

La tormenta inició cerca del mediodía del

pasado viernes y continuó durante el fin de semana, con temperaturas por debajo de cero grados centígrados.

Los comunarios de la zona, dedicados a la cría de camélidos y otros animales, solicitan asistencia urgente para proteger a sus animales ante las in-

clemencias del tiempo, que podrían poner en riesgo la subsistencia de estas poblaciones.

La mayor preocupación de los comunarios son sus pequeños animales, ya que podrían perder la vida debido a las inclemencias del tiempo. En el municipio de

Pasorapa, en el sector del Cono Sur, también se registraron heladas que dejaron varias zonas completamente congeladas. Los comunarios reportan que varios sembradíos amanecieron cubiertos de hielo, lo que agrava aún más la difícil situación provocada por el brusco descenso



Impactante nevada en el Parque Tunari, Cochabamba /UNITEL

de las temperaturas en la región fronteriza con los valles cruceños.

Se estima que los cultivos se vieron afectados

por las heladas repentinas, lo que representa una pérdida significativa para las comunidades agrícolas locales.

Senamhi advierte que ola de frío en Bolivia se extenderá en algunas regiones

LA PATRIA

El Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología (Senamhi) de Bolivia ha anunciado que se esperan dos semanas más de bajas temperaturas en el país, con la posibilidad de ampliar el receso escolar.

Las temperaturas se mantienen en niveles bajos y seguirán descendiendo. “Vamos a hacer el análisis para la próxima reunión que tengamos y vamos a tomar la decisión de hacer una recomendación más oficial. Estamos en período invernal y los frentes

fríos se van repitiendo. Como Senamhi hacemos el seguimiento. Entonces, no podemos descartar que todavía vamos a tener la presencia de bajas temperaturas”, indicó el jefe de Unidad de Meteorología, Enrique Peñarrieta.

En declaraciones a Bolivia Tv, Peñarrieta señaló: “El frente frío ya se ha desplazado fuera del territorio nacional, pero por el momento estamos con los vientos fuertes, por lo cual, el Senamhi ha generado dos alertas de nivel naranja: una por la baja de temperaturas, que ha sido emitida hasta el 14

de julio, y otra alerta emitida hasta el 15 de julio por los vientos”.

Además, detalló que los vientos podrían alcanzar velocidades de 30 a 50 km/h y se espera un incremento en las temperaturas en la región oriental mientras persiste el frío en altiplano y valles.

Las autoridades evaluarán extender el receso escolar ante las condiciones climáticas adversas. Se prevé una disminución en la intensidad de los vientos para la próxima semana, lo que podría implicar un ascenso en las temperaturas máximas en la parte

oriental del país.

“En lo que va de junio y julio, evidentemente hemos tenido temperaturas bajas. Esto se ha debido prácticamente al ingreso de frentes fríos consecutivos, ocasionando que las temperaturas se mantengan bajas y esto se ha asociado a la presencia de vientos”, precisó Peñarrieta.

Con respecto a los vientos, el Senamhi destaca un desplazamiento hacia la parte sur del jet subtropical, lo que influye en generar vientos fuertes con dirección al oeste, noroeste a este. “Estamos haciendo el seguimiento y viendo



El Senamhi pronostica días fríos y vientos en el país /RADIO PANAMERICANA

que para la próxima semana se va a desplazar al sur, o sea, va a salir del territorio nacional, por lo cual, los vientos van a disminuir en su intensidad”, enfatizó, Peñarrieta.

“Evidentemente, el comportamiento de la atmósfera es dinámico. Se está regulando, vamos

viendo que a partir del martes todavía se van a mantener bajas las temperaturas mínimas; sin embargo, la dirección del viento va a ir girando en dirección noroeste, lo que incluye que habrá un ascenso de las temperaturas máximas en la parte oriental”, añadió.

Bolivia alcanza récord histórico en producción de carne bovina durante 2023



Durante el año 2023 se faenaron un total de 1.159.211 cabezas de ganado bovino /LOS TIEMPOS

LA PATRIA

Bolivia logra producción histórica de carne bovina en 2023, alcanzando un total de 244.019 toneladas, de las cuales exportó 28.178 toneladas, según el informe del Instituto Nacional de Estadística (INE). La cifra supera los registros de los últimos siete años y destaca el aumento en la faena de ganado bovino, con un total de 1.159.211 cabezas de ganado.

En la región de Santa Cruz se concentra el 66,8 por ciento (%) de la producción nacional, seguido por La Paz y Cochabamba. Los datos provienen de mataderos que cumplen con normas sanitarias establecidas por Senasag, cubriendo el 82% del total faenado a nivel nacional.

En cuanto a la distribución regional, Santa Cruz lidera concentrando el 66,8% del to-

tal nacional de cabezas faenadas, seguido por La Paz con 137.221 y Cochabamba con 134.099. Estas cifras reflejan una concentración significativa en la producción de carne bovina en Bolivia, siendo Santa Cruz la región más destacada en este aspecto.

El informe del INE también revela que durante el año 2023 se faenaron un total de 1.159.211 cabezas de ganado bovino, superando los registros previos de años anteriores. Este aumento en la faena contribuyó al incremento en la producción total de carne bovina en el país.

Además, se destaca que la cobertura de esta operación estadística representa el 82% del total faenado a nivel nacional, lo que evidencia la relevancia y representatividad de los datos recopilados por el INE en relación con la producción ganadera boliviana.

YPFB estima producción de gas en tres años en “megacampo” hidrocarburífero en Mayaya

LA PATRIA

La puesta en marcha de la producción de gas en Mayaya tomará al menos dos o tres años, hasta que puedan conectarla al sistema de ductos, anunció el presidente de Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB), Armin Dorgathen. Este anuncio se da tras el descubrimiento de un “megacampo” hidrocarburífero en la región de Mayaya, en el norte paceño.

Dorgathen explicó que la producción de líquidos ya ha comenzado en Mayaya, pero la puesta en marcha de la producción de gas tomará al menos dos o tres años, hasta que puedan conectarla al sistema de ductos.

Los plazos se deben a que aún es necesario perforar los pozos de delimitación para determinar el potencial y resolver el



El presidente de YPFB, Armin Dorgathen (C) /ERBOL

tema del ducto para evaluar la producción. El primer gas disponible se estima en unos tres años.

El presidente de YPFB resaltó que el pozo exploratorio Mayaya-X1 es un “hito histórico”, confirmando la existencia de toda una frontera exploratoria denominada subandino norte.

Se comparó este descu-

brimiento con el realizado hace un siglo en Tarija, destacando que están frente a un megadescubrimiento que “llena de felicidad” a YPFB. Según Dorgathen, se estima que en la región existen alrededor de cinco estructuras con un potencial 1,7 trillones de pies cúbicos (TCF).

En ese sentido, se rescató un estudio previo

realizado por una empresa internacional que recomendaba profundizar el trabajo en el pozo Mayaya. Tras decidir perforar Mayaya en lugar de Lliquimuni, se iniciaron las obras en 2022 y culminaron con éxito en la exploración. La conexión al sistema de ductos permitirá visualizar el primer gas producido dentro de tres años.

Más de 400.000 mujeres gestantes paceñas fueron atendidas por el Bono Juana Azurduy

LA PATRIA

El coordinador nacional del Programa Bono Juana Azurduy, José Corini, informó que desde la implementación de este bono en el 2009 hasta la fecha, logró que más de 400.000 mujeres gestantes paceñas acudan a los centros de salud para realizar sus controles prenatales y así evitar complicaciones durante el embarazo.

“El Bono Juana Azurduy es un programa de transferencias condicionadas que forma parte de la política de protección social. El incentivo económico se entrega a mujeres embarazadas y madres de niños y niñas menores de dos años a cambio del uso de servicios preventivos de salud durante el embarazo, el parto y la atención médica de los recién nacidos hasta los dos años de edad”, remarcó Corini.

Según el coordinador, este programa de ayuda en salud y económica pudo ser posible gracias al



El programa Bono Juana Azurduy fomenta los controles prenatales y cuidados durante el embarazo /PRES

compromiso del Gobierno nacional, que designó a 125 médicos para esa región, quienes se encuentran distribuidos en los 87 municipios.

En cuanto al beneficio económico, resaltó que se proporcionaron Bs 71.982.285 a las mujeres embarazadas por controles prenatales y partos atendidos en establecimientos

de salud, y Bs 450.674.490 a los recién nacidos en el área urbana y rural del departamento de La Paz.

Corini puntualizó que a través del programa del Ministerio de Salud y Deportes, seguirá trabajando con el mismo esfuerzo y compromiso a favor de todas las madres paceñas.



TRANSITO

Fatal vuelco de ambulancia: Conductor pierde la vida al salir expulsado del vehículo

Emboscada en los parajes del Posokoni deja a 2 sargentos de la policía heridos



FELCC

Pág. 4

Misterio en El Alto: Cadáver hallado en vía pública despierta temor en la comunidad



FELCC

Pág. 3

Ola de frío en Bolivia: Aumentan las muertes por hipotermia

LA PATRIA

Al menos cinco personas fallecieron por hipotermia en las ciudades de La Paz, El Alto, Cochabamba y Santa Cruz debido a las bajas temperaturas que se registraron en el país en la última semana.

En las recientes semanas se registraron bajas temperaturas, llegando a menos cero grados centígrados (°C) en lugares cálidos como Cochabamba. Incluso en ese departamento se reportó una nevada, lo cual ocasionó pérdidas en las cosechas y la ganadería de varias comunidades.

El domingo 14 de julio, el comandante Departamental de la

Policía en La Paz, Edgar Cortez, informó sobre la muerte de dos personas: una en la ciudad de El Alto y otra en La Paz, debido a hipotermia.

“En el Distrito 6, zona Alto Lima, avenida Adrián Castillo, entre avenida Pacífico, se ha recibido una denuncia sobre una persona que se encontraría en vía pública sin signos vitales aparentes”, indicó Cortez.

La segunda víctima falleció en una avenida de la ciudad de La Paz. Los cuerpos fueron trasladados a la morgue judicial del Hospital de Clínicas.

El jueves pasado, otra persona de 71 años de edad, en situación de calle, murió congelada cerca del ingreso a la plaza

Alonso de Mendoza y en la calle Figueroa de La Paz.

Una situación similar también se reportó este fin de semana en el departamento de Cochabamba, donde una persona de aproximadamente 40 años, que solía dormir en la plazuela Tarija, murió por la misma causa.

Por otra parte, en Santa Cruz, se encontró un cuerpo en el interior de la exfiscalía el viernes pasado. La víctima, un hombre de 74 años, fue reportado como desaparecido desde el pasado 8 de julio. Según la autopsia, falleció por hipotermia.

Las cifras de fallecidos aumentaron en los últimos días. Solo en El Alto se registraron al menos ocho fallecidos por hipo-



Varias personas perdieron la vida por hipotermia debido a las bajas temperaturas /APG

termia en lo que va de julio.

Asimismo, el Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología anunció que las bajas temperaturas continuarán al

menos dos semanas más en Bolivia. Además, aún están vigentes dos alertas naranjas en todo el país debido a descensos de temperatura y fuertes vientos.

Roban 130 mil bolivianos a un sujeto tras ser dopado en una casa de citas en El Alto

LA PATRIA

Un hombre de 35 años fue víctima del robo de 130 mil bolivianos en una casa de citas en la ciudad de El Alto, Bolivia, tras ser dopado durante la madrugada. La Policía ha aprehendido a tres personas y recuperado parte del dinero, mientras continúa

la búsqueda del resto del botín y posibles cómplices.

El comandante Departamental de la Policía, Edgar Cortez, destacó la imprudencia del hombre al consumir bebidas alcohólicas con una cantidad tan elevada de dinero. Cortez subrayó la importancia de la prevención y seguridad al portar recur-

sos económicos excesivos y consumir alcohol en lugares concurridos.

Según los primeros datos, el hombre es minero y se dirigía posiblemente a comprar gasolina con el dinero sustraído. Se presume que una trabajadora sexual y otros individuos lo doparon para robarle. Hasta ahora, se han detenido a

tres personas implicadas y se ha recuperado parte del dinero robado.

La investigación policial continúa para identificar a otros posibles cómplices y recuperar el resto del botín sustraído. La falta de precaución al manejar grandes sumas de dinero en entornos riesgosos como este ha sido resal-



Un minero de 35 años fue víctima del robo de 130 mil bolivianos en una casa de citas /REFERENCIAL

tada por las autoridades como un factor determinante en este caso.

El comandante Cortez enfatizó la necesidad de llevar solo el dinero

necesario para las actividades a realizar y evitar situaciones de riesgo al estar en lugares concurridos donde se presten servicios sexuales.

Aprehenden a traficante con 10 kilos de pasta base en vehículo de transporte interdepartamental

LA PATRIA

En un operativo de rutina en la carretera Cochabamba y Santa Cruz, efectivos de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Narcotráfico (Felcn) descubrieron diez paquetes de pasta base de cocaína en forma de ladrillo.

Como parte de las labores de interdicción al narcotráfico a nivel nacional, se intervino un vehículo de transporte pú-

blico interdepartamental.

Mediante el perfilamiento de los efectivos, se logró identificar a una mujer que tenía entre sus pertenencias una bolsa y una mochila que contenían diez paquetes en forma de ladrillo.

Realizada la prueba de campo, dio positivo para cocaína. Ante la flagrancia, se procedió con la aprehensión de la persona y el secuestro de 10 kilos con 185 gramos de pasta base de cocaína.



Agentes antinarcóticos incautan diez paquetes de cocaína en forma de ladrillo /FELCN

Misterio en El Alto: Cadáver hallado en vía pública despierta temor en la comunidad

LA PATRIA

En la mañana de este lunes, aproximadamente a las 8:00, vecinos de la zona de San Luis, en la ciudad de El Alto, encontraron el cuerpo sin vida de un hombre dentro de una bolsa de yute de color azul. El macabro hallazgo, realizado en plena vía pública junto a un muro, alarmó a la comunidad, quienes de inmediato informaron a la Policía.

El director departamental de la Fuerza de Lucha Contra el Crimen (Felcc) de La Paz, coronel Carlos Ibarra, informó que la víctima es un hombre de entre 50 y 60 años de edad, cuya identidad aún no ha sido determinada. Según Ibarra, la posible causa de muerte es asfixia mecánica por estrangulamiento, aunque se esperan los resultados de los exámenes forenses para confirmar esta hipótesis.

La Policía llegó rápidamente al lugar tras la denuncia de los vecinos, procediendo al levantamiento del cadáver e iniciando las investigaciones



Los vecinos alarmados llamaron a la Policía, que llegó hasta el lugar para realizar el levantamiento del cadáver y comenzar las investigaciones /FELCC

correspondientes. Se están recolectando imágenes de las cámaras de seguridad cercanas y tomando declaraciones de los residentes del área, a pesar de que la ubicación es relativamente aislada y poco transitada.

Los restos del hombre fueron trasladados a la morgue judicial para la realización del examen forense que determinará con precisión las causas de la muerte, detalló el jefe policial.

Este caso recuerda un incidente similar ocurrido en junio, cuando el cuerpo en estado de putrefacción de un hombre fue encontrado dentro de una bolsa de yute en la carretera hacia Copacabana, también en la ciudad de El Alto. En aquella ocasión, las investigaciones revelaron que la víctima había sido asesinada por sus tíos, quienes escondieron el cuerpo durante cuatro días.

En Santa Cruz: Joven taxista desaparece misteriosamente y su familia pide ayuda para encontrarlo

EL joven de 27 años fue visto por su familia por última vez el sábado. No hay rastros del auto que conducía y el celular que usaba ya no recibe mensajes

LA PATRIA

José Carlo Orellana Peralta, un joven taxista de 27 años, ha estado desaparecido desde el sábado por la tarde, cuando salió a trabajar en su vehículo. La última vez que fue visto por su familia fue a las 18:00 horas del sábado, saliendo de la casa de una de sus hermanas.

Según Vania Ribera, familiar del joven, José Carlo solía trabajar hasta las 05:00 antes de regresar a su hogar. Sin embargo, desde esa noche no ha habido rastro de él ni de su vehículo. Ribera explicó que contactaron con la plataforma de transporte para la que trabajaba Orellana, quienes confirmaron que



José Carlo Orellana Peralta y su vehículo /RRSS

la última carrera que realizó fue pasada la medianoche del sábado. Desde entonces, ni el celular del joven ni el vehículo han sido localizados.

Las circunstancias de su desaparición son consideradas extrañas por la familia, que asegura que

José Carlo no tenía problemas con nadie. El día de su desaparición, vestía una gorra negra, una chompa ploma y un buzo azul marino con rayas anaranjadas. Además, llevaba sandalias estilo hawaianas y medias negras. El vehículo que conducía es un auto rojo

con placa 6320-XNH.

La familia de José Carlo solicita la colaboración de la comunidad para obtener cualquier información que pueda ayudar a encontrarlo. Aquellos que tengan datos sobre su paradero pueden contactarse directamente al 755-00667.

Sucre: Fiscalía abre investigación por homicidio culposo tras muerte de una joven premilitar



La adolescente de 17 años sufrió un golpe mientras realizaba la revista militar /REFERENCIAL

LA PATRIA

El Ministerio Público ha iniciado una investigación penal por homicidio culposo tras el fallecimiento de una joven premilitar de 17 años en Sucre. La adolescente murió después de ser evacuada a un centro médico desde el campamento militar en Duraznillo, donde recibía instrucción castrense.

José Alaca, hermano de la fallecida, relató que su hermana sufrió un golpe el lunes 8 de julio, pero no fue evacuada del campamento militar hasta cuatro días después. Fue trasladada primero a un hospital y luego a una clínica privada, donde falleció en la madrugada del sábado.

El coordinador de la Fiscalía departamental de Chuquisaca, Andrés

Flores, informó que la autopsia realizada el sábado descartó la presencia de cualquier trauma en la caja torácica, indicando que no se encontraron fracturas en las costillas ni laceraciones en los órganos internos. Sin embargo, se halló un hematoma subcutáneo en las costillas, una lesión a nivel de la piel que no comprometió ningún órgano vital.

La Fiscalía ha tomado otras muestras de laboratorio y convocará a testigos para continuar con las pesquisas en la investigación por homicidio culposo. Flores señaló que las causas de la muerte de la joven serán determinadas en las próximas semanas.

La familia de la premilitar fallecida ha solicitado justicia, y la investigación buscará esclarecer las circunstancias de su deceso.

Fatal vuelco de ambulancia: Conductor pierde la vida al salir expulsado del vehículo



Tras el hecho el vehículo de emergencia quedó con daños de mucha consideración en su estructura /TRÁNSITO



El cuerpo sin vida del conductor quedó a un costado de la ambulancia /TRÁNSITO

LA PATRIA

Este domingo, aproximadamente a las 17:30 horas, se registró un trágico accidente de tránsito en la carretera interprovincial entre Villa Copacabana y Albaroa, a la altura del Puente Ca-

quesa. El incidente involucró a una vagoneta Nissan Blanca, con placa de control 6313-YKS, que cumplía funciones como ambulancia oficial del Centro de Salud Challacota Belen, Oruro.

El jefe de la División Accidentes de Tránsito,

teniente coronel Rommel Valdez, informó que el conductor del vehículo perdió el control por razones aún desconocidas, lo que provocó que la ambulancia saliera de la vía y diera varias vueltas de tnel. Durante el accidente, el conductor fue expulsado

del vehículo, resultando en su fallecimiento.

El caso ha sido puesto en conocimiento del Ministerio Público y el vehículo ha sido secuestrado para realizar las investigaciones pertinentes. Debido a la muerte del conductor, no fue posi-

ble realizar la prueba de alcoholemia, por lo que se están esperando los resultados de la autopsia para determinar las causas del accidente.

El jefe policial explicó que los peritos especializados continúan con las investigaciones para es-

clarecer este trágico hecho y exhorta a conductores o pobladores que pudieran tener alguna información sobre este trágico accidente a comunicarse con la División Accidentes de Tránsito y coadyuvar con las indagaciones que el caso amerita.

Emboscada en los parajes del Posokoni deja a 2 sargentos de la policía heridos

EL ingreso de "jucus" para sustraer mineral de la EMH continúa y, ante la presencia de las fuerzas policiales, los grupos delincuenciales usan armas de fuego para confrontarlos

LA PATRIA

Este domingo 14 de julio, se produjo un incidente grave en el interior de los parajes del cerro Posokoni, propiedad de la Empresa Minera Huanuni (EMH), específicamente en el sector Harrison, nivel 0. Alrededor de las 08:30 horas de la mañana, un grupo de funcionarios policiales fue emboscado mientras realizaba un patrullaje rutinario.

El ataque, perpetrado por individuos conocidos como "jucus" (ladrones de mineral), resultó en disparos con armas de fuego que hirieron a dos

sargentos de la policía. Uno de los agentes, con heridas en el rostro, fue trasladado de inmediato al hospital Obrero de la ciudad. Afortunadamente, gracias a los chalecos antibalas que portaban, no se registraron víctimas fatales. Un proyectil fue detenido por uno de estos chalecos, demostrando su efectividad, informó el director departamental de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen, coronel Martín Arequipa.

En el lugar del incidente, se recolectaron proyectiles calibre 12 y otros elementos como explosivos, que están siendo



Uno de los sargentos fue herido en el rostro /FELCC

analizados como parte de la investigación en curso. Según las autoridades, los "jucus" estaban realizando actividades ilegales en el sector y abrieron fuego al verse sorprendidos por la presencia policial.

El jefe policial explicó

que la cantidad de ladrones de mineral en el sector no ha sido determinada, debido a la complejidad de la operación en el interior de la mina. La prioridad durante el incidente fue salvar y evacuar a los sargentos heridos lo más rápido posible,



Dinamita, anfo y cartuchos de escopeta fueron hallados en el lugar de la emboscada /FELCC

lo que permitió que los atacantes logran escapar.

Las investigaciones continúan para identificar y aprehender a los responsables de este ataque. Se

espera que en las próximas horas se emita un informe médico sobre el estado de salud de los sargentos heridos en cumplimiento de sus funciones.

El equipo prosigue con sus entrenamientos, Arauz se sumará hoy al trabajo



Jorge Arauz llega a GV San José para ser una alternativa en el arco

La plantilla de jugadores reanudó ayer su trabajo de preparación, el sábado recibirá a The Strongest

BALONCESTO

Libobásquet: Carl A-Z enfrenta a Tarija Básquet en duelo clave por los playoffs

El compromiso de ida de los cuartos de final se disputará la noche de este martes en Tarija



Always Ready fue **contundente** ante GV San José en la Liga Femenina de Fútbol

LA PATRIA

Always Ready llegó con un elenco alterno para jugar contra GV San José en la quinta fecha de la Liga Nacional Femenina de Fútbol. El resultado final fue de 4 a 0 a favor de las alteñas, quienes siguen invictas en el grupo "A" y encabezan la tabla de posiciones. El encuentro se llevó a cabo en la tarde del lunes en el complejo "Húngaros del 55".

Hubo poca cantidad de espectadores que presenciaron el partido, el cual cerró la quinta fecha del torneo femenino. El plantel de la banda roja llegó como favorito debido a su destacada campaña hasta la fecha. Por su parte, el equi-

po orureño buscó mantener sólidas sus dos líneas de contención para evitar una goleada.

GV San José tuvo dos aproximaciones tímidas al arco defendido por Paula Valencia, quien tuvo una jornada tranquila. Luego de eso, el cuadro alteño comenzó a potenciar su zona ofensiva con despliegues por los laterales, enviando centros constantes para las delanteras.

Fruto de las desatenciones defensivas, llegaron los dos primeros goles. El primero fue anotado por Ilsen Rodríguez a los 7 minutos, y el segundo también mediante Rodríguez a los 12 minutos, aunque con cierta complicidad de la defen-

sa que no pudo despejar efectivamente el balón.

A partir de ese momento, la defensa de GV San José se plantó de mejor manera, anulando al rival. Si bien Always Ready continuó generando jugadas de peligro, ya no tuvieron las facilidades de los primeros minutos del encuentro. Además, la portera Ruth Choquecallata respondió bien a las arremetidas del rival. El primer tiempo concluyó con la victoria momentánea de la visita por 2-0.

En la segunda mitad, las chicas de GV San José repitieron la fórmula ante un Always Ready que comenzaba a inquietarse. A pesar de tener dominio del balón, el equipo no era contundente en el arco contrario.

A los 60 minutos, llegó el tercer gol del cuadro alteño, fruto de la casualidad. Karen Rodríguez intentó enviar un centro, pero el balón se incrustó caprichosamente en el arco de Ruth Choquecallata, quien no reaccionó de buena forma ante esa jugada.

Además, se produjo la expulsión de Odeth Chávez en GV San José tras un choque con una jugadora de Always Ready. La árbitra Americana Orellana, sacó tarjeta roja, decisión que fue reprochada por los asistentes.

Un error en la salida por parte de GV San José permitió el cuarto gol de Always Ready, siendo Ilsen Rodríguez la protagonista en el mi-



Karen Rodríguez autora de uno de los goles avanza con balón dominado / LA PATRIA

nuto 93. Con esto, las acciones del encuentro concluyeron. El conjunto de la banda roja suma 15 puntos en cinco encuentros, manteniendo el liderato. Por otro lado, GV San

José aún no ha conseguido ninguna victoria en cuatro encuentros y tiene pendiente el partido contra The Strongest para cerrar la primera rueda del certamen.



Jugadoras de Always Ready celebran la victoria conquistada en Oruro / LA PATRIA

Prueba de motociclismo **cierra** con broche de oro la feria agroganadera en Yuracari

LA PATRIA

La localidad de Yuracari, del ayllu Taraco del municipio de Poopó, vivió una linda jornada con el desarrollo de la feria agroganadera. Esta estuvo complementada por una serie de actividades deportivas, entre ellas el motociclismo, que cerró con broche de oro la jornada comunal.

Desde las 14:00 horas del domingo, se llevó a cabo la competencia prevista en el circuito de la población de Yuracari. Una buena cantidad de competidores llegaron a esta región para ser parte de la compe-

tencia organizada por las autoridades originarias en colaboración con la Cooperativa Minera Poopó y la Asociación Departamental de Motociclismo de Oruro (ADMO).

Más de treinta competidores estuvieron presentes en la prueba, la cual fue dividida en siete categorías. A pesar del frío viento que corría en el altiplano y dificultó en cierto modo el desarrollo de la competencia, esta fue catalogada como un éxito por los organizadores.

Al final de la jornada, se llevó a cabo el acto de premiación para los

cuatro primeros puestos de cada categoría. Los organizadores entregaron montos económicos para incentivar a los corredores y que sigan adelante en este deporte de vértigo.

En la categoría Open, Guilder Castro, con la máquina 43, terminó en el primer puesto, cumpliendo una buena faena y conservando la primera casilla de principio a fin.

En la categoría 220-250cc, el líder de la competencia fue Rolando Quispe, con la máquina 35. En cuanto a la categoría local, Antoni Lima, con la máquina 9, se quedó con la primera casilla.

GANADORES

Open Libre: 1. Guilder Castro, 2. Víctor Villalta, 3. Guimer Lima y 4. Antoni Lima; 220-250cc: 1. Rolando Quispe, 2. Guimer Lima, 3. Pablo Rocha y 4. Ramiro Collarana; CG Expertos: 1. Leodan Rocha, 2. Carlos Cortez, 3. Jorge Villalta y 4. Aldrin Choque; Mecánica Nacional: 1. Rolando Quispe, 2. Guilder Castro, 3. Ismael Cayo y 4. Wilson Lima.

Locales Yuracari: 1. Antoni Lima, 2. Guimer Lima, 3. Francisco Choque y 4. Wilson Lima; CG Junior: 1. Marco Antonio Fernández, 2. Ramiro Collarana, 3. Marco Fernández y 4. Eitan Choque; Niños 4T-2T 50cc: 1. Caleb Nina, 2. Luz Cayo y 3. Carlos Collarana.

Josué Vidal, Jairo Chura y Wilber Laura asisten al Rally Amazónico en Pando

LA PATRIA

Los corredores orureños Josué Vidal Blass, Jairo Chura y Wilber Laura confirmaron su participación en el Rally Amazónico, competencia que se llevará a cabo del 19 al 21 de julio en el departamento de Pando. Los coches de los corredores orureños ya partieron en un viaje por tierra que durará al menos cuatro días hasta llegar al norte del país.

La tercera competencia nacional de automovilismo, en la modalidad de rally, se llevará a cabo este fin de semana en territorio amazónico. Es una parada especial y obligada para aquellos binomios que buscan el podio en las diferentes categorías en competencia.

Josué Vidal Blass es parte de la escudería orureña. Para muchos es todo un espectáculo verlo competir a pesar de sus capacidades diferentes, las cuales no fueron impedimento para brindar una buena carrera.

Otro que forma parte de la delegación de Oruro, es Jairo Chura, quien, si bien no tuvo mucho

éxito en la modalidad de circuito, pretende destacar en rally. Una prueba clara de ello es que en la anterior competencia nacional en Vallegrande, obtuvo el tercer lugar en la clase R2B.

A este grupo se suma Wilber Laura, otro de los pilotos que tendrá una de sus primeras experiencias en la Amazonía boliviana. Representará todo un reto para el competidor orureño.

Ayer por la tarde, gracias al apoyo del corredor paceño Víctor Ángel Pérez, quien también participará en la competencia, los vehículos de los corredores orureños fueron trasladados hasta la capital pandina en un vehículo de gran tonelaje. Se espera que no haya dificultades y que los coches lleguen a tiempo para cumplir con la respectiva revisión técnica.

Además de la prueba que se llevará a cabo en Pando este fin de semana, la modalidad de rally tiene dos pruebas pendientes: una del 23 al 25 de agosto en Santa Cruz y la última del 20 al 22 de septiembre en Sucre.



Los coches de los orureños ya están en camino a Pando / MARIO ROQUE



Adrenalina y emoción en Yuracari con la prueba de motociclismo / LA PATRIA

Libobásquet: Carl A-Z enfrenta a Tarija Básquet en duelo clave por los playoffs

El compromiso de ida de los cuartos de final se disputará la noche de este martes en Tarija

LA PATRIA

El Club Atlético Ramallo Lafuente (Carl A-Z) ya se encuentra en la ciudad de Tarija para disputar su primer encuentro por los cuartos de final (playoffs) de la Liga Boliviana de Básquetbol (Libobásquet). Esta noche, a partir de las 20:00 horas,

medirá fuerzas contra el equipo de Tarija Básquet. El otro encuentro de esta fecha se jugará en la Villa Imperial, donde Nacional Potosí se enfrentará a Kinwa de La Paz.

La etapa de los playoffs dará comienzo este martes con los encuentros de ida del campeonato. Estos



Carl A-Z buscará sorprender a los tarijeños en su casa / LA PATRIA

cotejos se efectuarán entre martes y miércoles, con la presencia de los ocho equipos clasificados a esta instancia: Nacional Potosí, Tarija Básquet, Pichincha, Leones, CAN, Universitario, Carl A-Z y Kinwa.

El equipo de Carl A-Z, vestido de azul y amarillo, emprendió ayer por la tarde el viaje hacia la capital tarijeña. Allí, esta noche, tendrá un partido importante contra uno de los equipos catalogados como revelación en la primera fase: Tarija Básquet. Este equipo, en su primera participación en el campeonato nacional, logró llegar a los primeros puestos y clasificar sin mayores dificultades a los cuartos de final.

Carl A-Z tuvo una primera fase con altibajos en su rendimiento. Si bien tuvo buenos encuentros, presentó la falencia de no saber sellar sus victorias en momentos clave del partido.

El equipo orureño, dirigido por el entrenador Marcelo Mendieta, ha trabajado intensamente en estas semanas con el objetivo de mejorar algunos aspectos tácticos y tener a los jugadores en buenas condiciones físicas para resistir el tránsito del encuentro. Esto será fundamental para lograr el objetivo de llegar a las semifinales.

El plantel viajó con todos sus ju-



Rodrigo Tola será uno de los titulares en el equipo de Carl A-Z / LA PATRIA

gadores, excepto Irin Stark y André Ribera, quienes se incorporarán al equipo directamente en la capital "andaluz" después de su paso por la selección boliviana. Ellos serán una alternativa en el juego contra el equipo tarijeño.

En cuanto a la estadística entre estos dos equipos, en la primera fase del torneo, Tarija Básquet hizo respetar su casa y ganó por 89 a 68 en el partido jugado el 12 de abril. En el encuentro de vuelta, que tuvo lugar el 5 de junio, el equipo de Carl A-Z logró vencer por 96 a 88.

Con una victoria para cada equipo, la definición en los playoffs para llegar a las semifinales también

marcará la supremacía de uno u otro conjunto en una de las llaves más parejas de los cuartos de final de la Libobásquet.

En otro de los encuentros previstos para esta noche, a partir de las 19:00 horas, el equipo de Nacional Potosí recibirá la visita de Kinwa de La Paz. Este es un encuentro entre polos opuestos en la tabla de la fase regular. Sin embargo, estas estadísticas a veces quedan en nada en esta fase decisiva, donde se juega al mejor de tres encuentros. El conjunto de la banda roja buscará sumar su primer triunfo contra los pascos, quienes quieren mostrar un nuevo rostro en esta etapa del torneo.

Culmina con éxito el torneo de futsal de exalumnos del colegio Juan Misael Saracho

LA PATRIA

En medio de una fiesta especial, se llevó a cabo la jornada final del campeonato de futsal organizado por los exalumnos del colegio nacional Juan Misael Saracho. La Promo 91 "A" se quedó con el título en la categoría Honor, 2005 "D" FS logró el primer puesto en Ascenso, 15-20 Jumar se ganó en Libre y 97-98 Jockers fue el primero en Mérito.

La Asociación Deportiva Multidisciplinaria de Exalumnos del colegio nacional Juan Misael Saracho cumplió con el campeonato 2024 de futsal, que comenzó en abril y se extendió hasta el sábado 13 de julio con los encuentros finales. El torneo llevó este año el nombre del profesor

Juan Córdova Fernández.

La intención de los organizadores era concluir en los días previos al aniversario del establecimiento educativo, pero debido a la gran cantidad de participantes, el certamen se extendió hasta el fin de semana.

El actual directorio de la asociación, encabezado por Wilson Yugar Ignacio, asumió la responsabilidad de la institución en marzo de este año para llevar a cabo el torneo actual. Sus colaboradores son: vicepresidente, Juan Ramiro Flores; secretario de hacienda, Javier Huarin Hidalgo; comité técnico, Erick Guzmán Zamorano; secretario de actas, Brandon Hurtado Loredo; y vocal, Ricardo Figueredo Marza.

Yugar señaló que el torneo se desarrolló con normalidad y regularidad, uniendo a la familia sarachista de diferentes generaciones a través del deporte. Los encuentros finales cumplieron a cabalidad su propósito, con partidos intensos que superaron las expectativas de los aficionados que asistieron en gran número al coliseo conocido como el "nido del águila", donde se llevaron a cabo los últimos encuentros.

RESULTADOS

Los resultados emitidos por los organizadores fueron los siguientes: en el encuentro final por la Primera de Honor, el conjunto de 91 "A" se quedó nuevamente con el tí-



Los mejores de la categoría Libre / LA PATRIA

tulo de campeón tras vencer a 2033 KS por 5 goles contra 3. En el partido por el tercer puesto, 2007 "B" y

2008 "C" protagonizaron uno de los encuentros más disputados, empatando 6-6 en el tiempo reglamentario. Por penales, el tercer puesto fue para 2007 "B" (7-6).

En la categoría Libre, 15-20 Jumar se llevó el título al ganar a 2006 "A" por 4 tantos contra 1. En el partido por la tercera posición, 2006 "B" logró una victoria sufrida ante 2004 AB por 5 a 4.

En la categoría Libre, 15-20 Jumar se llevó el título al ganar a 2006 "A" por 5 tantos contra 2. En el encuentro por el tercer puesto, 2007 "A" venció a 2007 "B" por 7 goles a 4.

Finalmente, en la categoría Mérito, el equipo de 97-98 Jockers se ubicó en el primer puesto al ganar a 93 "D" por 3 goles contra 1. En el partido por la tercera posición, 95 Red Star logró vencer a 92 "C" por 7 tantos contra 4.



Ganadores de la categoría Primera de Ascenso / LA PATRIA



Campeones de la categoría Mérito / LA PATRIA

Jorge Arauz llega a GV San José para ser una alternativa en el arco

La plantilla de jugadores reanudó ayer su trabajo de preparación, el sábado recibirá a The Strongest

LA PATRIA

Finalmente, la dirigencia de GV San José se decidió por Jorge Arauz como el nuevo portero del equipo orureño. Esto ocurrió después de que otras opciones que tenía la dirigencia se cayeran en días pasados. Se espera que el jugador se incorpore a los entrenamientos en esta jornada y pueda ser una alternativa para el encuentro contra The Strongest.

La salida de Rodrigo Banegas,

puso en aprietos a la dirigencia de GV San José, que tenía en mente a uno de los porteros de The Strongest, Jhohan Gutiérrez, quien al final se quedará en el conjunto paceño. Por esta razón, se retrasó el anuncio del nuevo portero del equipo orureño.

Ayer, en horas de la noche, la dirigencia hizo oficial el fichaje de Jorge Arauz Saucedo, un jugador cruceño de 29 años de edad, quien tiene una corta pero interesante trayectoria

en el fútbol nacional.

El "manotas" Arauz, tuvo su debut en el cuadro de Calleja de la capital oriental, donde fue observado por Blooming, que lo reclutó en sus filas con un breve paso por Quebracho en la Copa "Simón Bolívar".

Pero donde realmente brilló Jorge Arauz fue en Royal Pari, donde tuvo buenas actuaciones, como su participación en la Copa Sudamericana en 2019, siendo uno de los destacados, además de su desempeño en el campeonato boliviano. Esto lo llevó a ser considerado como el mejor jugador cruceño en esa gestión por el Círculo de Periodistas Deportivos de Santa Cruz.

En 2024, Arauz siguió vinculado al equipo "inmobiliario", aunque sin participar en el equipo titular. Debido a eso, el jugador decidió dejar el equipo cruceño y ahora formar parte del plantel de GV San José, donde deberá disputar la titularidad junto a los demás porteros del equipo orureño.

Arauz llegó ayer por la noche a la ciudad de Oruro, fue recibido por la dirigencia del equipo orureño y se encuentra instalado en un hotel. En esta jornada, se lo presentará al primer plantel.

Por el momento, es la única novedad que muestra la dirigencia del equipo orureño, dejando pendiente la contratación de un delantero, como se había anticipado la semana pasada. Algo que se está haciendo



El equipo orureño comenzó a prepararse para el partido frente a The Strongest / LA PATRIA

Rodrigo Vargas el experimentado delantero que llega a potenciar a CDT Real Oruro

LA PATRIA

El Club Deportivo Totoral Oruro retornó a los entrenamientos desde el lunes 15 de julio, con miras a la segunda fase de la Copa "Simón Bolívar". La novedad en la fecha fue la incorporación de Rodrigo Vargas Touchard, quien llega para ser un aporte en ofensiva. La dirigencia anticipó que esta semana se tendrán mayores novedades en materia de refuerzos.

Vargas fue presentado en horas de la mañana por el presidente del club realista, Richard Vásquez, y por

la tarde y se incorporó a las prácticas del elenco orureño. Estas comenzaron con una sesión de gimnasio en un hotel céntrico de la ciudad.

El delantero de 34 años cuenta con una vasta experiencia en el fútbol boliviano, habiendo jugado en equipos como Bolívar, Aurora, Nacional Potosí, Wilstermann, The Strongest, San José, Independiente de Sucre y últimamente, FC Universitario de Vinto.

El jugador señaló que recibió la llamada del presidente de CDT Real Oruro y, tras una breve charla con su familia, decidió apostar

por el elenco realista. Además, era uno de sus deseos volver a Oruro y sentir el cariño de la gente, ya que vivió momentos especiales cuando estuvo en San José.

Indicó que el proyecto que tiene CDT Real Oruro es uno de los más serios a nivel nacional y será importante brindar su aporte para que el equipo pueda llegar a la División Profesional y lograr que Oruro tenga una alternativa más para disfrutar del fútbol profesional.

El presidente de CDT Real Oruro, Richard Vásquez, señaló que se está buscando el mejor elemento que pueda aportar al club. Agradeció a Vargas por su predisposición de llegar al club y juntos buscarán el objetivo de llegar a las instancias finales de la Copa "Simón Bolívar".

Agregó que en estos días llegarán otros jugadores, como un lateral argentino de 29 años, quien ya tiene conversaciones adelantadas con el club y solo falta su firma para ser vinculado y anunciado en el club orureño.

En cuanto al arco, señaló que Jorge Serra seguirá en el club. Se está a la espera de su nacionalización para tener un cupo más para un jugador extranjero. Hasta fines de semana harán otros anuncios sobre la llegada de más jugadores.



Arauz llega con el objetivo de ser titular en el equipo de GV San José / RRSS

esperar. Si bien se han mencionado algunos nombres de delanteros nacionales, hasta el momento no hay nada concreto.

Mientras tanto, el primer plantel retornó a los entrenamientos ayer por la mañana con un trabajo liviano y de recuperación física

para aquellos que participaron en el encuentro del sábado pasado. No hay jugadores lesionados de gravedad y se prevé que este martes el entrenamiento será un poco más intenso, con el objetivo de llegar bien para el partido con el equipo "atigrado".

Quillacollo recibe por segunda vez la Copa Libertadores de Futsal femenino

LA PATRIA / APG

Por segunda vez, el Polideportivo de Quillacollo será sede de la Copa Libertadores de Fútbol, rama femenina, a partir del domingo 21 de julio, con Always Ready como el campeón boliviano, que comenzará su campaña, a las 18:00, frente a Deportivo JAP de Perú, por el grupo "A".

El escenario de Quillacollo se volvió internacional en 2022, albergando este mismo torneo. Dos años después, con las recomendaciones de la Conmebol volvió a ser elegida para los 27 partidos, cuatro por jornada, en la fase de grupos, durante los ocho días de competencia.

Esta edición de Copa Libertadores contará con la participación de estos equipos: Racing (Argentina), Stein Cascavel (Brasil), Universidad (Chile), Llaneros FC (Colombia), La Unión (Ecuador), Exa Ysaty (Paraguay), Deportivo JAP (Perú), Peñarol (Uruguay), Tigres (Venezuela) y Always Ready.

Cada club recibió 20 balones

oficiales de parte de Conmebol para realizar sus entrenamientos, sesiones que se llevarán adelante en el coliseo "Evo Morales" y en el coliseo de la Coronilla, bajo horario.

Las delegaciones comenzarán a llegar al valle este 18 y 19, mientras, Always Ready confirmó su llegada a Quillacollo para el 19 de julio, encabezado por María Cristina Gálvez y Karla Ticóna, que tendrán como primer rival a Deportivo JAP el domingo (18:00). Luego tendrá esta agenda: La Unión Futsal el 23 de julio (18:00), Tigre será el siguiente contrincante el 24 de julio (18:00) y Racing será el cuarto rival el 25 de julio (18:00).

El precio de las entradas para los adultos será de diez bolivianos y cinco para los menores de 12 años para ver cuatro cotejos por día. Durante la presentación del torneo, la organización espera una masiva asistencia de parte del público en el escenario, cuya capacidad es para 12 mil espectadores.



Rodrigo Vargas fue presentado como nuevo jugador de CDT Real Oruro / CDT REAL ORURO



El equipo femenino de Always Ready tiene experiencia en la Copa Libertadores / LA PATRIA

Avisos

Oficina Oruro (Central) - Camacho N° 1892 • Oficina La Paz - Calle México N°1433 casi esq. Colombia, Edif. Los Blancos Lirios, Mezanine 1, Oficina 8, Zona Central. • Teléfono Fax: (591 - 2) - 231 32 78 / Cel. 60360835
• Oficina Cochabamba - Teléfono 44 77317 •
Email: lapatriaoruro@gmail.com • publiapatria@gmail.com

LA PATRIA
DESDE 1919

Oruro - Bolivia, martes 16 de julio de 2024

**MÉDICOS CIRUJANOS
OPTALMÓLOGOS**

Dr. PABLO ZAVALTA MERCADO
Lima - Trujillo, Perú

Horario de atención: Lunes a viernes de 9:30 a 12:00
Consultorio: La Plata No. 1220 entre Cochabamba y Ayacucho.
Reservar hora Tel.: 5250688 - Cel. 72493426

**Dr. Merardo I. Ledezma Veizaga
CIRUJANO URÓLOGO**

Especialización Hospital Córdoba - República Argentina (durante 3 años).
Hospital Endourológico España

Atiende: Infecciones urinarias, Venereas, Genitales; Cirugía Endoscópica de Próstata-Vejiga, Riñones, Cálculos Urinarios, Impotencia Sexual, Infertilidad; Urología Ginecológica; Fistulas, Vejiga Neurógena; Cáncer Urológico, Urgencias Urológicas; Urología Pediátrica. Consultorio Telf. 5259848: León N° 501 esq. Av. 6 de Octubre 1er. Piso. Horario: 14:00 a 16:00 Domicilio Teléfono: 5243307. Día sábado de 9:00 a 12:00. Celular: 71882554

AVISOS ECONÓMICOS

INMUEBLES

▶ **Lotés y terrenos
Venta**

VENDO casa documentos en orden, cerca Stadium. 78613236

VENDO lote 6 cuadras antigua Terminal, alcantarillado, gas, agua. Ref.: 72333837

▶ **Pintores/decoradores
Oferta servicios**

ALBAÑIL realiza estucado fachada, cerámica, refacciones, techos, plomería, pintura.

▶ **Pintores/decoradores
Oferta servicios**

PINTOR disponible. 76145087

PINTOR interior, exterior

▶ **Departamentos
Anticrético**

DEPARTAMENTO anticrético calle Antofagasta 1232 Ejército y Ayacucho. Ref.: 72456660

▶ **Locales Comerciales
Alquiler**

TIENDA en alquiler Ayacucho 298 Pagador. Ref.: 70424030

▶ **Habitaciones
Alquiler**

HABITACIONES 75700077

EMPLEOS

▶ **Electricidad
Oferta servicios**

INSTALACIONES eléctricas 76130968

SOLUCIONES Eléctricas 63658985

▶ **Plomería
Oferta servicios**

PLOMERO. 74120332

PLOMERÍA puntualidad. 73821957

PLOMERO 5257022, 72456931

PLOMERO a domicilio. 76447426

PLOMERO disponible. 76145087

PLOMERO. 62781122

▶ **Albañilería
Oferta servicios**

ALBAÑIL disponible 64770261

ALBAÑIL económico disponible. 71848062

ALBAÑIL, plomero, electricista. 73841002

ALBAÑIL disponible. 76145087

**LABORATORIO CLÍNICO
PASTEUR**
Dr. Arturo Álvarez Arce

VIRUS DEL PAPILOMA HUMANO por PCR

VIRUS DEL PAPILOMA HUMANO (HPV) por detección de ácido nucleico por test de fluorescencia

Virus 16 - 18 (cancerígenos), además la IDENTIFICACIÓN DE CEPAS DE VIRUS

6-11-26-31-33-35-39-45-51-52-53-56-58-59-66-68-73-81 y 82

Laboratorio Clínico Pasteur siempre renovando exámenes actualizados

ENTREGA DE INFORMES EN EL DÍA

PASTEUR CENTRAL: 52-50349 Dirección: Bolívar # 693 entre Camacho y Washington
PASTEUR ESTE: 5282515 Dirección: calle Arce # 2105 entre Av. Tacna y Arica
PASTEUR SUD: 5281255 Dirección: Av España #2165 entre Toledo y Madrid

**Dr. JORGE PEÑALOZA LEMA
CIRUJANO OPTALMÓLOGO**

ATENCIÓN DE ENFERMEDADES OCULARES NIÑOS Y ADULTOS

Horario de atención: 9:00 a 11:30 a.m. y 16:00 - 17:30 p.m.
Dir.: León casi esq. 6 de Octubre N° 501 1er. Piso
Telf.: 5284136 Celular: 75423200

UNIVERSITAT DE BARCELONA
NAC+R
CENTRO DE INVESTIGACIÓN Y REPRODUCCIÓN ASISTIDA

**GINECOLOGÍA Y OBSTETRICIA
MEDICINA MATERNO FETAL**

Dr. HANS ANDRÉS CÉSPEDES P.
Especialidad en Ginecología y Obstetricia en la UNAM - IMSS de México
Especialidad Medicina Materno Fetal en la Universidad de Barcelona Hospital Clinic.

Dr. ANDRÉS CÉSPEDES M.
Especialidad en Ginecología y Obstetricia en Europa

VOLUSON E10
Utilización: Prevenir por excitación, que separa los límites de toda la concepción hasta ahora en diagnóstico por imágenes con máxima precisión, hasta el último detalle.

DIAGNÓSTICO PRENATAL AVANZADO

- Ecografía del embarazo transvaginal
- Ecografía de las 12 semanas (Diagnóstico de síndrome de Down y otros)
- Ecografía morfológica entre las 19 y 22 semanas de gestación (diagnóstico de malformaciones fetales)
- Control neurosonográfico fetal a las 32 semanas de gestación
- Doppler fetal especializado
- Ecografía 3D en tiempo real

CENTRO DE FERTILIDAD Y REPRODUCCIÓN ASISTIDA

CONSULTORIO: Calle Pagador entre Aldana y Murguía edificio Torre Alba (mismo edificio donde funciona IMCRUZ) tercer piso
Telf.: 5273373 Cel.: 77152521
Horario de atención: 10:00 a 12:30 y 15:00 a 19:00

CONSULTORIO Y DOMICILIO: Av. 6 de Octubre esquina Murguía
Telf.: 5255801 - 5275129 Cel.: 70418018
Horario de atención: 09:00 a 12:00 y 15:00 a 20:00

LA PATRIA

Estados Unidos: Anuncian investigación contra empresa eléctrica por apagón masivo que afecta a 200 mil personas

LA PATRIA / EFE

Más de 200.000 personas continúan sin servicio eléctrico en Houston, Estados Unidos, una semana después del paso de la tormenta Beryl, lo que ha llevado al gobernador de Texas, Greg Abbott, a por una investigación contra la compañía energética CenterPoint. La empresa privada de gas y energía ha sido acusada de no abordar los trabajos para restaurar el suministro a todos sus clientes en la cuarta ciudad más grande de Estados Unidos.

El director de la Comisión de Servicios Públicos del estado, Thomas Gleeson, informó que inició una investigación sobre la habilidad de CenterPoint para responder a la tormenta, así como sobre sus esfuerzos de preparación. "No importa si esto fue culpa o no de la empresa, es su responsabilidad", sentenció Gleeson.

A día de hoy, unas 249.000 personas siguen sin tener electricidad en



Un árbol caído derribado por el viento y la lluvia del huracán Beryl en Houston, Texas / EFE/EPA/CARLOS RAMIREZ

el área de Houston, según datos del portal PowerOutage.us. Más del 80% de todos los casi tres millones de clientes de CenterPoint en la zona se quedaron sin luz tras el paso de Beryl la semana pasada. La compañía estima que para este miércoles 17 de julio, un 98% de todos los clientes recuperará este servicio básico.

"Agradecemos a nuestros clientes por su paciencia, ya que nuestros equipos han trabajado las 24 horas del día y en condiciones difíciles", señaló la vicepresidenta del área eléctrica de CenterPoint en el escrito.

Al menos 11 personas murieron por causas relacionadas con la tormenta Beryl en el área de Houston, según el recuento más reciente de las autoridades. Beryl se convirtió en el primer huracán en aguas abiertas de esta temporada en el Atlántico.

El gobernador Abbott aseguró que el principal problema que enfrenta la ciudad es la falta de electricidad y cómo esto está afectando a sectores críticos como hospitales y hogares de ancianos.

POR EXTRAVÍO

Queda nula la libreta N° 4052180723 de EL PROGRESO E.F.V.

0724-134-15-16-17

¡URGENTE!

Se requiere personas para trabajo en construcción de puentes peatonales, alcantarillas, personas para armar estructura de corrugado para vaciado, también un capataz. Interesados comunicarse al tel.: 64476500

0724-139-16-17-18-19-20-21

EXTRAVÍO

Se extravió el Padrón Municipal No. 01-01-0531 a nombre de Barrenechea Vargas Lidia de actividad: venta de té y café, ubicación: Mercado Fermín López

0724-144-16-17

EXTRAVÍO

Se extravió Padrón Municipal No. 1 - 11 - 37635, a nombre de Escalera Ruiz Ibaña, actividad: tienda de barrio en la calle La Paz No. 5098 Esq. Rodríguez

0724-150-16

EXTRAVÍO

Se extravió declaraciones juradas de fecha 12/07/24 del municipio de Oruro a nombre de las Unidades Educativas Carlos Orlando Gutiérrez, Hugo Chavez, Rodolfo Illanes y Colorados de Bolivia, por lo tanto quedan nullos por cualquier uso indebido de originales que no fueran para su propósito.

0724-145-16

ANUNCIE SUS SERVICIOS,
NEGOCIO, EMPRESA EN
SU PERIÓDICO
LA PATRIA
de lunes a viernes
9:00 - 21:00

SOPA DE LETRAS

- | | |
|-------------------|-------------|
| ABONO | JURAR |
| ACEITUNO | LAMED |
| ACUPUNTURA | LEÍSTA |
| ALAVESES | LEPROSA |
| ARRIMA | MADERERO |
| ATENDER | MAYORAR |
| AUTOCRÁTICA | MIEDOSA |
| BEODO | MINUTARIO |
| CÁBALA | NARRAN |
| CALCETA | NEUROSIS |
| CARIZ | NORMA |
| CUENTISTAS | NUEZA |
| CURTIDO | OBrero |
| DEJADECES | ONZAVOS |
| DEMOCRÁTICAMENTE | PANZAS |
| DEVUELVEN | SAUCE |
| DOSIS | SEGOVIANA |
| EMBUSTE | SUPRESIONES |
| ESTIBADORES | TERNO |
| EURITMIA | TOREO |
| EXTRAS | TRAMO |
| GINECEO | TRASLADAN |
| GINECÓLOGO | ULTRAJANDO |
| GUSTAVO | UÑERO |
| HANOI | VARETA |
| IDEADO | VIOLA |
| INSULSA | VULGAR |
| INTENCIONADAMENTE | YURTA |
| INTENSO | ZAFIA |
| INVENTO | ZORROS |

A	E	Y	K	I	P	H	B	I	Q	E	S	T	I	B	A	D	O	R	E	S	A	N	C	P	E
S	U	P	R	E	S	I	O	N	E	S	G	A	P	O	C	K	B	G	M	M	M	V	Q	P	O
O	Q	N	C	V	D	E	F	H	D	K	B	E	V	D	G	U	L	T	R	A	J	A	N	D	O
U	N	E	L	U	P	A	N	Z	A	S	A	L	A	M	E	D	R	O	E	T	Y	U	R	T	A
D	Q	Z	F	D	E	M	O	C	R	Á	T	I	C	A	M	E	N	T	E	E	O	O	R	S	I
H	A	O	A	G	J	N	H	C	D	X	D	C	G	B	S	V	S	R	I	N	V	F	R	A	A
S	U	L	T	V	A	C	T	Y	R	N	Q	I	I	N	X	U	C	A	X	D	E	V	I	A	R
Q	L	F	H	C	O	B	Q	I	T	Q	T	Q	E	J	B	E	A	S	B	E	O	D	O	S	R
A	I	J	H	C	A	S	M	N	S	Z	F	V	M	M	I	L	R	L	R	R	U	X	E	B	I
M	U	L	X	A	V	Z	R	R	J	T	T	S	E	G	O	V	I	A	N	A	R	W	J	E	M
R	E	N	X	L	H	V	Y	H	R	V	A	T	S	I	Z	E	Z	D	F	Q	H	M	B	Z	A
G	B	N	E	X	A	V	E	A	V	I	S	S	V	N	N	N	D	A	E	T	R	A	M	O	V
I	I	N	T	E	N	C	I	O	N	A	D	A	M	E	N	T	E	N	N	A	E	R	A	R	A
N	N	N	C	M	O	H	T	G	R	Z	Z	T	A	C	U	Ñ	E	R	O	Z	D	N	D	R	N
V	O	S	E	M	I	N	U	T	A	R	I	O	C	Ó	I	G	U	N	A	R	L	O	E	O	E
E	F	K	U	C	I	E	X	H	G	S	R	V	U	L	G	A	R	I	S	H	E	O	R	S	U
N	N	H	N	L	E	E	L	P	E	V	N	O	P	O	S	K	M	J	N	O	P	E	E	H	R
T	A	T	N	S	S	O	D	S	S	M	S	R	U	G	T	T	U	I	D	N	R	Y	R	N	O
O	C	R	Z	F	W	A	E	O	F	I	R	Q	N	O	I	V	J	F	A	B	O	N	O	C	S
M	O	A	R	O	I	V	J	J	S	M	I	H	T	R	B	L	F	K	O	E	S	S	C	A	I
Q	Y	U	B	A	A	S	A	O	Q	A	O	L	U	W	F	E	A	Z	R	L	A	E	P	L	S
Q	V	S	U	L	N	T	D	R	L	U	S	E	R	D	N	Í	R	O	Z	A	F	I	A	C	H
E	U	A	A	T	O	Z	E	L	E	B	L	T	A	G	U	S	T	A	V	O	F	I	A	E	L
H	F	B	A	U	T	O	C	R	Á	T	I	C	A	R	E	T	A	Q	C	R	W	E	L	T	P
N	Á	V	S	X	C	G	E	T	N	L	A	U	I	R	Z	A	C	E	I	T	U	N	O	A	C
C	Z	O	M	B	U	E	S	S	K	O	J	S	B	J	A	X	Q	U	Y	E	L	S	B	M	S

SUDOKU

						5	8
		6					
2			8	5	7	3	9
			5		2	7	
	1			2	8	9	6
6	3						
					9		5
			7			1	
5				4			

	9		3				5
			7			4	
8	3			6			
		4					
	1		6			9	
5					1		7
3	8				4	6	
						8	
		6	2	3	7		

SUGURU

	1		1	4	
5					
			4		
				2	
	1				

							4
3							4
			1	3			
		5					
				3		2	

KAKURO

			30	6		
		7				
	4				11	
16						17
	9			14		
			16			
		26				
			12			

			15	5	23	
		9				
	24	27				
22						6
	10			10		
	16			12		
			10	3		
		18				
		16				

REDUZCA, DISMINUYA	↓	TUBÉRCULO ANDINO	↓	SÍ (ALEMÁN)		CEDERÉ, DEJARÉ	↓	VIGILAR ALGO	↓	COLÓQUESE	↓
ACCIÓN DE PESAR		CON HABILIDAD PARA OBTENER DINERO						CONTAR (INGLÉS)		ESTADO DE LOS EE.UU.	
	↓	↓		↓		ÚLTIMO PISO DE UN EDIFICIO	→	↓		↓	
PORTA- EQUIPAJES	→				ACLAMACIÓN, OVACIÓN	↓					
SUSTANCIA RESINOSA, TRASLÚCIDA					PIROPO, REQUIEBRO						
	↓			SENTIMIENTO (INGLÉS)	→						
PECARÍ	→			ANNO DOMINI	↓			PELO DE LAS OVEJAS	→		
ROJO (INGLÉS)								CIUDAD DE AUSTRIA			
	↓		MONEDA DE VIETNAM	→				↓	CABEZA, GANADO	→	
			SUBASTADORES					HIJO DE ADÁN Y EVA			
POSEED, MANTENED	IRIDIO	→	↓	EXTRAÑA, EXTRAORDINARIA	→			↓	CERIO	→	
	FABRICARON, PRODUJERON			QUE PRODUCE DÁTILES	↓				ANUAL		
	↓			↓		CAPITAL DE MARRUECOS	→		↓		LEVE, LIGERO
						CURES	↓				↓
LEYENDAS, CONSIGNAS	→					PUNTO MÁS ALTO	→				
ECONÓMICAS, MÓDICAS,						APACIGUAS, APLACAS	↓				
	↓							BRILLA, RELUCE, RESPLANDECE	→		
								TEJIDO SIMILAR AL RASO	↓		
CALZADO DE CUERO (PL.)	→							INCLUSO, SIQUIERA	→		
SITIO DONDE HAY ROSALES								AJONJOLÍ	↓		
	↓								APÓCOPE DE TUYO	→	
									CURAR		
GUSTO, PALADAR		DESLIGUES, DESHAGAS	→						↓	VENTA (INGLÉS)	
	↓	FUNDO, ESTABLEZCO								↓	SÍ (INGLÉS)
					CORTES CURVOS EN LA ROPA	→					↓
SINGULARES, INUSITADOS	→				ANILLO	↓					
QUE POSEE					PIÑA	→					
	↓							MASCULINO (INGLÉS)	→		
NITRÓGENO, OXÍGENO, AZUFRE	→			PARTES GIRATORIAS DE UNA MÁQUINA	→						

Trump, ovacionado y con oreja vendada se presentó en la convención Republicana donde confirmaron su candidatura

LA PATRIA / EFE

Aplausos, ovaciones y público de pie: el Partido Republicano, que confirmó este lunes la candidatura del exmandatario Donald Trump (EE.UU.) a la Casa Blanca, recibió con todos los honores en su convención nacional al magnate republicano. Trump se presentó serio y con la oreja vendada en Milwaukee.

En su camino hacia la tribuna, donde se encontraba su familia y su posible vicepresidente, J.D. Vance, Trump caminó con el puño en alto, el mismo gesto que hizo justo después de haber sido disparado el sábado, una vez pasado el momento de peligro.

Apoyado por sus hijos Tiffany, Eric y Donald Trump Jr., así como por las parejas de estos dos últimos, Lara Trump y Kimberly Guilfoyle, el expresidente

(2017-2021) recibió emocionado el cariño del público.

Los delegados y los demás asistentes intercalaron las ovaciones con el grito de "¡Pelea!", el mismo que él también pronunció al ser evacuado el sábado por los servicios de seguridad, dejando para la posteridad una imagen histórica.

Trump fue víctima de un atentado durante un mitin en Butler (Pensilvania): un hombre que finalmente fue neutralizado por las fuerzas del orden disparó desde fuera del recinto, hiriéndolo en la oreja, además de matar a una persona e herir a dos.

La formación conservadora le había manifestado horas antes su apoyo con los votos de los delegados necesarios para continuar con su campaña. En total, 2.387 votos, casi el doble del umbral mínimo de 1.215.

Trump llegó a la ciudad el domingo por la noche. Ese mismo día afirmó que no

permitiría que lo sucedido cambiara su agenda y expresó su deseo de estar entre los suyos en Milwaukee, la ciudad más grande del estado clave de Wisconsin.

El jueves será el gran día de Trump en la convención, pero en esta jornada inaugural, aunque no estaba previsto, acudió en persona al centro del evento.

En ese mismo foro, celebrado con un fuerte despliegue de seguridad, estuvo junto a él el senador de Ohio J.D. Vance, quien también fue elegido hoy como vicepresidente en caso de que los republicanos ganen las elecciones del 5 de noviembre.

Con el anuncio de su posible "número dos", Trump puso fin a semanas de incertidumbre y dejó atrás a otros candidatos que habían sonado como favoritos, como el senador de Florida Marco Rubio, el de Carolina del Sur Tim Scott, el goberna-



El candidato presidencial republicano Donald Trump, y el candidato republicano a la vicepresidencia, el senador JD Vance, en la Convención Nacional Republicana

/ AP FOTO/CHARLES REX ARBOGAST

dor de Dakota del Norte Doug Burgum y el de Virginia Glenn Youngkin.

Antes de su llegada, se emitió un mensaje grabado antes del atentado en el que instó a sus compañeros a proteger el voto en noviembre: "Eso es lo más

importante que tenemos que hacer, proteger el voto y mantener los ojos abier-

tos, porque esa gente", refiriéndose a los demócratas, "quiere hacer trampa".

Covid-19 debilita sistema inmunitario a largo plazo, afirma estudio

LA PATRIA / EFE

Una infección con el virus de la Covid-19 debilita el sistema inmunológico a largo plazo, causando "una reducción significativa de las células inmunitarias en la sangre", según un nuevo estudio de científicos austriacos.

Las conclusiones de la investigación llevada a cabo por un equipo de la Universidad de Medicina de Viena (UniMed) y publicadas este lunes 15 de julio en la revista especializada 'Allergy', apuntan a un deterioro a largo plazo de la función de la médula ósea, el lugar central de producción de las células inmunitarias.

Estos resultados revelan que el sistema inmunológico de pacientes que se recuperaron de una infección de Covid-19 puede haber dejado de responder de forma óptima, destaca la UniMed en un comunicado.

Los efectos de una infección con el virus SARS-CoV-2 confirmados en el estudio fueron constatados incluso en casos de cursos



Fotografía de archivo de varios test rápidos utilizados para saber si una persona ha generado anticuerpos del Covid-19 / EFE/ ENRIC FONTOUBERTA

leves de la enfermedad, y serán base para nuevas investigaciones sobre la Covid persistente ('long Covid').

"Nuestros resultados proporcionan una posible explicación de que ciertas consecuencias a largo plazo de la Covid-19 podrían estar relacionadas con el daño al sistema inmunológico celular" causado por el virus, indicó en la nota el catedrático y director del equipo investigador, Winfried Pickl.

Más concretamente, la causa radicaría en la "apa-

rentemente reducida maduración y/o emigración de células inmunitarias de la médula ósea", añadió.

"Incluso después de cursos leves de la enfermedad, encontramos una reducción significativa de las células inmunitarias en la sangre", subrayó el especialista en inmunología.

En el estudio, iniciado en 2020, se examinaron los parámetros inmunitarios relevantes en 133 personas que se habían recuperado de la Covid-19 y en 98 personas que no habían tenido

la infección.

El número y la composición de diversas células inmunitarias, así como los factores de crecimiento en la sangre, que desempeñan un papel clave en la regulación del crecimiento celular, se analizaron en los pacientes recuperados diez semanas y diez meses después de contraer la enfermedad.

Dado que no se disponía de vacunas contra la Covid-19 al inicio de los trabajos, todos los participantes estaban sin vacunar.

"De forma no del todo inesperada, diez semanas después de la infección, los pacientes recuperados mostraban claros signos de activación inmunológica tanto en las células T como en las B (los glóbulos blancos), en contraste con los sujetos de prueba sanos", señaló Pickl.

Fueron las muestras de los pacientes obtenidos diez meses después de la enfermedad las que sorprendieron a los científicos, pues mostraron una reducción significativa de las células inmunitarias.



ARIES

Debes ser consciente de que cuanto más duras sean las pruebas que debamos enfrentar en la vida, mayor será lo que aprendemos de ella.



TAURO

Los riesgos y las decisiones poco estudiadas pueden resultarte caros. Deberás prestar atención a los aspectos prácticos de la vida.



GÉMINIS

No permitas que los logros de otros echen una sombra en tu propia felicidad y evita la tendencia a estarte comparando con la gente. No te servirá.



CÁNCER

Si quieres que tus sueños se hagan realidad, necesitas de una voluntad firme y capacidad de entrega. Proponte cambios reales y posibles.



LEO

No puedes solucionar los problemas en una relación mediante los silencios. Estos terminarán por acrecentar los problemas antes de que te des cuenta.



VIRGO

No discutas, no menciones fallas pasadas, no vuelvas a lo que ya has enterrado y perdonado una vez, ya que se vienen algunos cambios importantes.



LIBRA

No discutas porque podrías perder algo muy valioso para tu corazón, junto con tu paz espiritual. Y no vale la pena.



ESCORPIO

No temas pedir ayuda a tus seres queridos cuando notes que la carga que llevas en tus hombros se torne muy pesada. Que el orgullo no estorbe.



SAGITARIO

Las metas intelectuales y culturales son todo lo que necesitas ahora. La lectura te ayudará a mejorar tu comprensión de lo que piensan otros.



CAPRICORNIO

Necesitas recobrar energía con unas vacaciones o en la naturaleza. Cuida tus horas de sueño. Un ejercicio moderado te dará equilibrio.



ACUARIO

Una buena actitud puede resolver los problemas de pareja, siempre que no involucre a la otra persona en tus problemas más personales.



PISCIS

Estudia la posibilidad de integrarte a grupos de marchas o caminatas, o tal vez a algún grupo para practicar un deporte definido, te hará bien.